

Университет И РЕГИОН

№35-36 (180-181) сентябрь, 2004

СТУДЕНЧЕСКИЙ РАССОЛЬНИК



стр. 4 - 6

ГОСТИНАЯ

"Лучше гор
могут быть
только горы"?



стр. 8 - 9

ПУТЕШЕСТВИЕ

АМЕРИКА.
ИНСТРУКЦИЯ
ПО ПРИМЕНЕНИЮ



стр. 10 - 11



стр. 2

ОПРОС

Можно ли победить терроризм?

О страшных событиях, что произошли в нашей стране в последнее время, говорят все. Про самолеты и бомбы, про захваты и шахидок. Кровавый ужас! И пока никто не знает, как сделать, чтобы люди чувствовали себя в безопасности в родном доме. Террор раньше мы видели только по телевизору, в репортажах из стран Ближнего Востока. А теперь они смотрят на нас и скорбят вместе с нами. Больно, обидно, необычайно жес-то-ко!!!

Сегодня мы задали студентам вечный для нас вопрос "Что делать?". Но не хотим спрашивать их "Кто виноват?" Пусть с этим разбираются политики. И отвечают стране. Честно.

Игорь, истфак, 5 курс: "Отношение к последним терактам, как и ко всем терактам за всю историю человечества, резко отрицательное. Особенно страшно, когда такая лишенная человеческого лица, зверская жестокость направлена на детей. Что же касается возможности победить терроризм, то мое субъективное мнение, что победить его, к сожалению, нельзя. Минимизировать можно, но не искоренить. Ощутимый результат может принести борьба с "предсказуемым" терроризмом, к которому лично я отношу саботаж, бомбы, "забытые" в метро, и пр., но как бороться с тем же захватом заложников, ведь невозможно проверить, правильные и мирные ли мысли у человека в голове. С виду он вполне уважаемый, а через секунду взял в плен с десяток мирных граждан".

Евгений, химфак, 5-й курс: "Искоренить терроризм нереально, просто потому что перед нами нет видимого противника. Если бы угроза шла от конкретной страны,

региона, города, человека, можно было бы предпринять кардинальные меры, но существуют лишь догадки, предположения. Нет четкой вестественной цели. Чтоб на данном этапе искоренить терроризм, нужно взорвать весь мир или изолировать страну в железном кольце в буквальном смысле этого слова, чтоб комар не пролетел".

Катерина, ИГиП, 4-й курс: "Как и все жители России, я была в шоке. Просто в шоке. Скорбела и осуждала действия террористов. Моя точка зрения такова: если бороться с терроризмом, сурово наказывая ваххабитов, это не приведет ни к какому результату. Это же фанатики, пушечное мясо, запрограммированное на войну и свято верящее в свою правоту. За убитым встанет новый, если мы хотим победить, нужно бороться с мозговым центром. Вспоминая историю России, Кавказом управлять нужно не силой и принуждением, и уж тем более не убеждением, их собственными методами, переходить на взрывной образ жизни".

Настя, филфак, 4-й курс: "Терроризм можно победить, и важно здесь не средство, а общая сплоченность, единение, когда действовать будут все вместе".

Ирина, ПФ, 5-й курс: "Сложно говорить об этом. Страшно. Тем более что человек впечатлительный. Когда смотрела кадры про 10-летнюю девочку, только что вынесенную из школы и умершую на руках у военного, я просто плакала от бессилия."

Победить терроризм можно, но, честно, я не знаю, как. Чего ведь только не делали люди, в чьи силы было повлиять на ситуацию, и вот опять самолет, взрыв в метро, школа... Результата вновь нет".

Артем, филфак, 3-й курс: "Естественно, отношение к последним терактам в России негативное. В современном обществе просто недопустимы подобные инциденты. Допущение подобного нас унижает. Победить терроризм невозможно в принципе, но можно избавиться от некоторых предпосылок его возникновения, к примеру, попытаться повлиять на гражданское самосознание, развивая патриотизм и самоотверженность".

Илья, ИГиП, 3-й курс: "Терроризм можно победить. Каким образом? Силой!"

Эдуард, МИФУБ, 5-й курс: "Победить терроризм реально. Необходимо усилить меры безопасности в общественных местах".

Наталья, физфак, 2-й курс: "Терроризм можно победить принятием соглашений, урегулированием конфликтов, так, чтобы не было даже почвы для таких кровавых событий".

Яна Нетребов

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

За восемь месяцев текущего года родилось 4843 тюменца, умерло 4558 человек

"Работа над бюджетом города, в отличие от прошлых лет, идет тихо, спокойно, конструктивно", - успокоил журналистов мэр Тюмени Степан Киричук на пресс-конференции в Доме журналистов. Предварительные цифры бюджета Тюмени на 2005 год равняются 3 млрд. 25 млн. рублей. По большинству параметров бюджет следующего года формируется по нормативам, исходя из затрат на отдельного жителя. Нормативы вводятся и на содержание необходимого для городских служб персонала. Нормативы утверждены законами и распоряжениями областных властей и несколько отличаются от нормативов для других муниципальных образований, поскольку Тю-

мень выполняет функции областного центра.

В этом году бюджет Тюмени составлял 3 млрд. 642 млн. рублей. На сегодняшний день бюджет исполнен на 3 млрд. 976 млн. рублей. Ожидается, что к концу года эта цифра увеличится до 4,2 млрд. рублей. В целом стоит отметить, что и в этом году продолжается рост экономики города. В промышленности он составил 108 процентов по сравнению с прошлым годом. Уверенно и стабильно развивается машиностроение. По словам мэра, намечается некоторый спад в электроэнергетике. Но он имеет и другую сторону. Рост объемов промышленного производства позволяет сделать вывод, что начинает сказываться эффект от внедрения на предприятиях энергосберегающих технологий. Объем же произведенной в этом году энергии составляет 95,2 процента по сравнению с 2003 годом. Второй год подряд отмечается рост в индустрии строительных материалов. Прежде всего это касается производства железобетона и отделочных материалов, выпуск которых активно осваивается в Тюмени. В итоге рост производства строительных материалов составил 142 процента. В то же время значительно снизился объем производства в легкой промышленности.

ЦИТАТА

Мэр Тюмени Степан Киричук об украинском джепе:

"Те люди, с которыми мне пришлось общаться в последние минуты за рулем джепа, сказали: "Степан Михайлович, извините, мы вам машину вернем". Я говорю: "Так зачем отдавать? Посади, оставим ее в гараже и все, разойдемся". "Нет, - отвечают. Мы знаем, что делаем, понимаем свою ответственность, но машину вам вернем". Вы видите, не тот уровень обещания. Пока машины нет".

(фрагмент пресс-конференции)

Почти в 1,5 раза больше введено в строй жилых домов. Всего на первое сентября сдано 228 тысяч квадратных метров, из них 49 (в прошлом году 38) тысяч квадратных метров составляет индивидуальное жилье. Рост ввода индивидуального жилья обуславливается не столько увеличением объемов строительства, сколько повышением налоговых ставок для владельцев земельных участков, в случае, если они не освоили их за три года.

Индекс потребительских цен увеличился почти на пять процентов (104,88) по сравнению с декабрем 2003 года. Рост в сфере ЖКХ составил 111,9 процента. Потребительский спрос увеличился на 12 процентов. Средняя заработная плата по Тюмени на первое сентября составляет 9 тысяч 450 рублей, просроченная задолженность по зарплате - 13 млн. рублей.

В Тюмени намечается тенденция увеличения рождаемости по сравнению со смертностью. За восемь месяцев текущего года родилось 4843 тюменца, умерло 4558 человек. Заметно уменьшилось число разводов. За тот же период 2004 года заключено 492 брака и оформлено 222 развода.

И. Филатов

Новости МИФУБа

С 8 по 15 сентября проходила широкомасштабная акция по внедрению информационно-компьютерных технологий в учебный процесс. В ходе акции преподаватели и студенты МИФУБа (дневного и заочного отделений) бесплатно получали информационный продукт "Консультант Плюс: Высшая школа". В информационный пакет преподавателя дополнительно входит методическое обеспечение по работе со справочно-правовой системой "Консультант Плюс". Как сообщают представители МИФУБа, всего в ходе акции было роздано более пяти тысяч экземпляров. Акция проходила в рамках Программы информационной поддержки российской науки и образования (компания "Консультант Плюс", г. Москва). Ее инициаторами выступили Международный институт финансов управления и бизнеса ТюмГУ и ООО "Полное ПРАВО"



Влияние нефтяных цен на мировую промышленность

Согласно оценке Международного агентства по энергетике, сохранение высоких цен на нефть приведет к сокращению совокупного валового продукта стран Евразии в 2004 - 2005 гг. на 0,5%. При этом, по оценке Организации экономического сотрудничества и взаимодействия, рост общеевропейского валового продукта должен составить 1,6% по итогам текущего года и 2,4% по итогам 2005 г.

Помимо стран Европы, среди пострадавших от высоких цен на нефть могут также оказаться государства Центральной и Южной Африки, для которых сокращение ВВП может превысить 3%. Международное агентство по энергетике также считает, что в том случае, если мировые цены на нефть останутся на уровне выше 35 долларов за баррель, то сокращение ВВП Японии может составить 0,4%, а ВВП США - 0,2%.

Среди факторов, угрожающих ситуации на рынке, помимо резкого роста спроса со стороны растущих экономик, таких, как Китай, а также политической напряженности на Ближнем Востоке, называется также нехватка свободных производственных мощностей, которые в перспективе могли бы быть использованы для увеличения нефтедобычи. По оценке Международного агентства по энергетике, приемлемой величиной свободных мощностей является 2-3 млн. баррелей в день (совокупная мировая нефтедобыча в настоящее время составляет 81 млн. баррелей в день). Между тем, по данным IEA, в настоящее время резервные мощности составляют менее чем 1 млн. баррелей в день.

Рост мировых цен на нефть может привести и к замедлению темпов роста экономики Китая: удорожание нефти должно привести к росту инфляции, замедлению потребительских расходов и к сокращению прибыли местных компаний. За первые семь месяцев 2004 г. объем поставок нефти в Китай выросли на 40% по сравнению с предыдущим годом.

Дело в том, что в настоящее время Китай является вторым по величине импортером нефти в мире, причем на поставки извне приходится примерно треть китайского спроса на нефть, и в текущем году КНР закупит на внешнем рынке 880 млн. баррелей нефти.

По данным Государственного информационного центра Китая, в результате удорожания нефти рост китайского валового продукта может составить всего 9%, тогда как по предварительным прогнозам он должен был бы составить 9,8%. Высокие цены на нефть уже сказываются на росте производственных и потребительских цен, в результате чего инфляция в Китае достигла семилетнего максимума, составив 5,3%.

В настоящее время различные страны в разной степени адаптировались к высоким ценам на нефть.

Так, согласно данным инвестиционной компании Morgan Stanley, именно Великобритания и Япония создали к 2004 г. самые энергоэффективные экономики - для производства 1 тыс. долларов валового продукта им нужно всего около 0,4 барр. нефти. Китай, Индия, Бразилия и Россия могут считать себя застрахованными от последствий дорогой нефти в последнюю очередь, ведь их энергоэкономика более чем в 2 раза, а в случае Китая - в 10 раз превышает эталонный уровень.

Специалисты соглашаются, что низкое удельное потребление нефти благоприятствует экономически развитым странам в период высоких цен на углеводороды. Однако, например, экономика той же Японии выглядит менее защищенной, чем более энергоемкая американская, из-за того, что этой стране приходится большую часть нефти импортировать. Что же касается России, то, по словам экспертов, бояться нам пока нечего - дорогая нефть позитивно влияет как на темпы роста отечественной экономики, так и на показатели энергоэкономики.

Как следует из обзора Morgan Stanley, к началу 2004 г. Великобритания занимала первое место в мире по показателю производительности в терминах нефтепотребления. В результате оказалось, что для производства 1 тыс. долл. ВВП Великобритании необходимо всего 0,4 барр. нефти. На втором месте Японии (0,42 барр.), Германия и Франция делят третье место (0,47), а США (0,59) находятся не в числе первых в этом списке.

Рынки Китая, Индии, России и Бразилии страдают недостаточной энергоэкономностью: в России потребляется почти в 4 раза больше, а в Китае - в 10 раз больше нефти на единицу валового продукта, чем в странах Западной Европы и США.

При этом специалисты призывают не абсолютизировать результаты исследования, отмечая, что нефть - это не единственный источник энергии, и в тех случаях, когда цены на подобные альтернативные энергоносители не привязаны к цене на нефть, сравнения производительности стран с привязкой к потреблению нефти становятся менее корректными. Например, Великобритания обладает большими запасами газа, который во многих случаях заменяет нефть.

Кроме того, при сравнении степени защищенности стран от колебаний цен на нефть необходимо учитывать институциональные факторы, такие, как режим налогообложения. США имеют показатель потребления нефти на 1% ВВП

больший, чем некоторые другие страны, поскольку американцы потребляют больше горючего для нужд транспорта. Кроме того, налоговый режим в этой стране достаточно мягкий, то есть налоги имеют сравнительно небольшую долю в конечной цене бензина. Поэтому изменение цены на нефть в большей степени отражается на стоимости поездок в США, чем в Великобритании, где налоги выше и колебания цен на нефть приводят к меньшим изменениям в цене бензина. Как следствие и без того менее энергоэффективная (по сравнению с английской или японской) экономика США становится еще менее защищенной от дорогой нефти.

Однако из этого не стоит делать вывод, что Великобритания и Япония уже застраховали себя от последствий дорогой нефти. Напротив, по мнению экспертов, именно Япония может оказаться в самом невыгодном положении, если нефть подорожает еще больше. Ведь насколько низкими ни были бы издержки потребления нефти на единицу продукции, производимой в Японии, эта страна оказывается в большей зависимости от цен на нефть, чем Штаты, около половины энергоресурсов потребляющие из собственных источников.

Тревогу по поводу высоких цен на нефть забили первыми именно японцы. Не случайно и в вопросе прокладки трубопровода из Восточной Сибири до тихоокеанского побережья они тоже очень активны.

Что же касается России, то за последнее время наша страна смогла существенно исправить ситуацию с высокой энергоемкостью. Если посмотреть динамику российского ВВП и потребления нефти, то окажется, что в последние годы при довольно высоких темпах роста экономики потребление нефти почти не росло. Согласно некоторым расчетам, отношение потребления нефти к валовому продукту в России за последние десятилетия снизилось на 40%. Однако, эксперт добавляет, что это еще не говорит о реальном увеличении эффективности использования нефти. Дело в том, что в России нефтяная отрасль занимает значительную часть валового выпуска, и падение относительного потребления нефти во многом объясняется ростом добычи нефти в последние годы.

Пока этот недостаток не отражается на показателе экономического роста России. "Нас убеждает то, что стоимость альтернативных нефти источников энергии в России ниже, чем в других странах. В частности, газ стоит в России примерно в 2 раза меньше, чем в Европе. Пока это преимущество сохраняется, не стоит беспокоиться о чрезмерной энергоемкости и дорогой нефти. Впрочем, в России уже существует пря-

мая зависимость между дорогой нефтью на мировых рынках и, например, ценами на бензин. В этой связи увеличивается давление на общий уровень цен в стране, и, как следствие, ведет к увеличению инфляции".

В таких условиях по итогам 2004 г. около трех процентных пунктов в инфляции будут обеспечены именно за счет роста цен на бензин, а учитывая рост мировых и внутренних цен на нефть, Россия в ближайшее время будет вынуждена пойти на уменьшение собственной энергоэкономики не на словах, а на деле.

Впрочем, рост мировой экономики и, как следствие, расширение спроса на сырье - фактор, который нельзя сбрасывать со счетов. С одной стороны, высокие цены на сырье могут снизить темпы экономического роста. Однако экономическая теория тоже не стоит на месте, и за последние годы экономика многих стран стала гораздо более предсказуемой и управляемой. Поэтому, по мнению экспертов, рост мировой экономики на уровне 4-5% в год (а значит, стабильный спрос на сырье и высокие цены на него) продолжится еще лет десять.

Не случайно пики цен на сырье практически всегда совпадали с пиками роста мировой экономики. Так, на пик сырьевых цен в 1984 г. пришелся рост мирового ВВП на 4,9% (расчет по методике МВФ по покупательной способности), в 1988 г. рост составил 4,7%, в 1997 - 4,2%, а в 2000 г. мировая экономика выросла на 4,7%. В 2004 г. - когда сырье дорожает небывалыми темпами - экономисты ожидают прироста мирового ВВП на 4,6%.

Такая связь не случайна: рост цен объясняется высоким спросом на все сырьевые товары. Сейчас наблюдаются более высокие темпы роста западных экономик, экономики США, что также привело к росту цен, так как увеличился спрос. Ведь сырье - это товары, связанные с экономическим циклом. Причем наибольший спрос на сырье наблюдается именно в странах, показывающих наибольший экономический рост.

Однако помимо спроса на сырье, на цены влияют еще и курсы мировых валют. Одна из причин роста цен - это падение доллара. Поскольку цены выражены в долларах, доллар падает к основным валютам, цены растут. Если пересчитать цены прошлых лет в реальном выражении, то можно увидеть, что для того чтобы преодолеть максимумы 70-х годов, нефть должна стоить больше ста нынешних долларов.

Таким образом, цены на сырье будут во многом зависеть от курса доллара к остальным валютам - если доллар не будет падать, то и цены не будут расти.

А. Аутаев

История, отраженная в капле черного золота

ВЫСТАВКА

Представьте, что нефть не открыли. Тогда история нашего края была бы иной. А если еще подумать, то и страны, и всей земли. В год 60-летия области логично вспомнить, как и кем создавалась слава Сибири. В этом поможет книжно-иллюстративная выставка, открывшаяся в библиотеке госуниверситета.

"Здесь нефть и люди связаны в одно" - так, строчкой из стихотворения поэтессы Выборновой, назвала свою выставку библиотечка и краевед Вера Литовченко. На стендах, среди книг, журналов и альбомов мы находим не только факты истории, но и попытку осмыслить их с разных сторон, в разных жанрах. В том числе и в жанре поэзии.

Не секрет, что многие геологи были, а скорее, становились поэтами. В журнале "Югра" мы находим яркий пример: Леонид Кабаев, первооткрыватель Самотлора, знаменитый геофизик, который воспеал подвижнический труд своих товарищей: "Кто истекла солевым потом

Под мошкеры звенящий гул
В злых объятиях болотных
Сто раз кончался, но тпнцл...".
Ему вторит, только в прозаическом жанре, покоритель северных земель Иван Кожин: "Сколько раз тонул на тракторе в не замерзающих даже в 50-градусные морозы болотах, приходилось и блудить в та-

ежной чаще...". Жизнь, полную трудностей и постоянного риска, описывает журналист герою репортажа "Геолог с улицы Геологоразведчиков" Александр Халин. "Настоящий триллер!" - воскликнули бы охотники за идеями для киносценариев, и были бы правы. В судьбах первооткрывателей Севера есть все для киноопен: и лирика, и подвиги на фоне экзотических суровых пейзажей, и дружба, и ненависть, и любовь.

Эпоху нефти предсказал еще в 1932 году академик Л.М. Губкин. На выставке мы находим ответ на вопрос, при каких обстоятельствах Западная Сибирь стала называться "Землей Губкина". На сессии Уральского филиала Академии наук им было официально объявлено: "Западнo-Сибирская низменность имеет большие скопления газа и нефти".

О Губкине и других персонажах, вошедших в нашу историю, вы сможете прочесть в сборнике "Земля Тюменская: энциклопедия в лицах" издательства ТюмГУ. Подставить увлекательный труд, изданный к 60-летию Тюменской области, уточнить хронологию строительства газонефтепроводов. "Посмотреть в лицо" городам Когалыму, Сургуту, Ханты-Мансийску, Пыть-Яху, в чем помогут тематические альбомы. Познакомиться с субъективными версиями произошедшего, которые пред-

лагает журналист Юрий Казаков (документальная повесть "Хожения в Югру"), писатель Еремей Айпин (произведение "Ханты, или Звезда утренней зари"), поэт Николай Шамсутдинов ("Железные слки") и Николай Смирнов ("Рождение подвига").

Картинки, возникающие в воображении, дополняет визуальный ряд, созданный фотографиями и художниками. Особенно сильное впечатление оставляет триптих "Весна Самотлора" художника Шрубца.

Наконец, приблизиться к неизведанному нефтяному континенту поможет музейный подход к выставке. За стеклом прозрачного куба - желтая штормовка "бойца студотряда ТюмГУ" (вот так, именно бойца, в этом звании мы ощущаем подход к делу), работающего по благоустройству газовых месторождений на севере Тюменской области в 80-е годы, его потрепанная записная книжка, открытая на карандашных записях. Среди большого количества цветных значков заметен "АС.Грин". Портрет писателя-романика, заботливо приколотый к куртке, много говорит и о незнакомом нам сибирском паренке, и о той - близкой и одновременно далекой бурной эпохе.

Наталья Жаркевич,
фото Артема Еманова



ПИСЬМО

Обращение к народу

Лиза: - Здравствуйте, дорогие уважаемые! Лето, прощай! Прощай, деревенские тусовки до зари, прыжки до упаду в сельском клубишке, гонки на допотопных мотоциклах до первого столба и мальчик Димочка, так похожий на Стаса Пьеху. Милашка, ах!

Яна: - Ой, Лиза! Не бери душу, не съешь соль на рану. Бодришь! Впереди сотрудничество с обожаемым "УИР"-ом, бессонные ночи творческого поиска, чтобы глубоко-уважаемые читатели между делом улыбнулись, насупив пробегая глазами страничку "Студенческого рассольника".

Лиза: - По старой памяти, заведенной традиции, назеженной колесе, короче, покатаем застоявшуюся телу (в смысле, начнем). Вам предлагается очередной суп-кошелек, соляника из огурлов, борщ-капустник, а проше говоря, выпуск свежего рассольника, первый в этом сезоне. Только у нас последние новости из аудиторий, откровения преподавателей и факты реальной студенческой жизни.

Яна: - Вот вам, кстати, первое откровение. Как человек, целый год отсутствовавший на просторах раздолбанной Тюмени, отмечу, что город наш прогрессирует. Горсад уже не большая кароке-шашлычная, спрятанная в полумраке деревьев, а целый модный и опрятный проспект, дефидит скульптур и памятников постепенно ликвидируется, открываются новые торговые центры с европейской одеждой, да и тюменскую молодежь уже почти нет отличить от западной. На родине не так уж плохо! Теперь даже не стыдно посылать портреты любимого города заграничным друзьям.

Лиза: - И не только статичные изображения, а еще и видеозаписи. Народ, все к голубому экрану! Благодаря Алене Водонаевой мир наконец узнал, что на планете вообще существует какая-то затерянная на просторах Сибири Тюмень! Молодец! Даешь первых красавиц города на растерзание скандально-обивной публике! Не все еще потеряно, господа тюменцы, можем-таки мы быть не хуже цивилизованного мира. И еще одно глобальное событие - начало учебного года ознаменовалось толпами бывшей абитуритуры с вытаращенными глазами, вздрагивающей на прелести тюменской архитектуры, а также на расписанье, в судорожных попытках уяснить, что такое числитель и знаменатель.

Яна: - Про новичков в рядах студенческой братии и звезду отделения журналистики, засиявшую на всю страну, читайте ниже, но исключительно и только для читателей "УИР" эксклюзивная высокосекретная информация, являющаяся практически тайной за семью печатями. Лиза, бессменный автор и вдохновитель "Студенческого рассольника", можно сказать, его мозговая кость, продвинулась по карьерной лестнице, вышла в люди, перейдя из разряда рядовой студентки в должность преподавателя ТюмГУ Барневу Елизавету Викторовну. Дабы Елизавета почувствовала всю серьезность и авторитетность возложенного на нее нового статуса, первые полгода даже близкие друзья решили обращаться к ней не иначе как по имени-отчеству. В общем, Лиза тоже молодец, живое воплощение слов "кто хочет и может, тот всегда добьется!"

Лиза: - Мне осталось только подвести скромный итог. Читайте, внимайте мыслям умных людей, ну и простите, если что не так...

СОВЕТЫ БЫВАЛОГО

Авторитет студента начинает копаться с первых минут его жизни, когда он еще желторотый абитуриент. Студенческая жизнь, по сути, похожа на армейскую: существует та же самая иерархия, где младшие должны хотя бы чуть-чуть уважать старших. Одна радость - девчонки, без них хоть головой в прорубь.

Хорошо, если живешь в городе, в одном из вузов которого учишься. Другое дело обидка: тебя отгвали от мамки и ты должен постоянно утверждать свое "я".

Иногда дают якобы мудрый совет: "Главное - оставаться самим собой". Никогда не был с этим согласен. Как можно оставаться собой какому-нибудь паразиту? Оставаться надо человеком. Тогда и авторитет придет сам собой.

Помнится, как мы сдавали вступительные экзамены. Загнали целое стадо в огромную аудиторию и раздали задание по вариантам. Я, как более-менее отличающийся пипитенузу от катета, почему-то сразу должен был решать примеры не только себе, но и ближайшему окружению. Изрядно попотею, кое-что решил.

Однако на следующий экзамен нас уже выгнали по 5 - 7 человек и мы были у преподавателя, как на ладони. Вертелся, как вошь на грешке, но на этот раз уже ничем ребята помочь не сумел. Я пошел готовиться к следующему экзамену, а они "запипитенузи" в армию.

В общежитские номера тоже сидели стадами, так как поступать приезжали со всех уголков страны и народу было навалом. Однако мне повезло, кроме меня в комнату поселили всего двух пацанов из Казахстана. Один из них, Петр, был профессиональным борцом.

И вот однажды, видимо, очумев от экзаменов, мы решили с ним побороться. Я хотя приемов не знал, но считал себя крепеньким и почему-то был уверен, что в два счета скручу казахстанца в дугу.

Через пару минут пыль в комнате стояла столбом, кровати и столы были перевернуты, а я обхватил спину Петра и был готов перебраться его через себя. Однако борец, несмотря на то, что был подо мной, спокойно сжал своими руками мои повыше локтя и так крутанул меня, что я башкой чуть не пробил стену. Думал, обидца скворинится с копыт, голова гудит словно чутунный котел, и в это время пьяненький старшкурник заходит. Мол, дай-те, зеленые, быстренько за водочной стоняйте.

Я вижу, что товарищи мои и впрямь позелели, деньги достают для чего-то, может, мне за таблетками? Понять-то ничего не могу - голова ничего не сообщает. Парни умчались за водкой, а старшкурник на

БЕЗ ЭТОГО НИКАК НЕ ПРОЖИТЬ

меня: "А ты чего, особый, что ли, или дурачком привинулся? А ну следом поскакал".

А мне вовсе и не надо привидываться дурачком, я от стены еще не отошел и смотрю на него словно блаженный. Покинулись старший товарищи и, не зная, что со мной делать, восвояси удалились.

С тех пор и пошла про меня молва и среди однокурсников, и среди старших студентов, что меня напрягать - только время зря тратить. Какой-никакой авторитет был заработан.

Что-то подобное произошло и на первом курсе, когда играли в футбол с гидрофраком - сильнейшим факультетом института. Поле было сколаком от льда, мы уже проигрывали 0:1 и время подходило к концу.

В какой-то момент мяч на середине поля резко взмыл вверх. Я самоотверженно решил вынуть его на свою непутевую голову. Рвануло что было сил, поскользнулся, но и падая, вытянула свою головенку навстречу мячу. И тут будто кувадой "Бац!" по зубам - кто-то из соперников ногой под самый мой подбородок заехал.

Сначала я хотел умереть. А потом просто решил уйти с поля с единственной мыслью в голове: "Да пошли вы все к черту!" Но не просто так, а и пнул со злости ставший мне ненавистным мячик.

Видно, крепко сидело во мне обидка, так как мяч словно удар пушечное провисел через все поле и смачно влетел в ворота противника. Все аж разинули рты, а моя команда долго качала меня на руках.

Рядом с нашей обидгой находилось общежитие ШПК (школа повышения квалификации). Однажды у нас с ними произошла ссора, кто кому перешел на ухо наступил, об этом никто и не знал, просто по коридорам пролетел крик: "Братва! Наших бьют!"

Вылетели на улицу толпой, там уже кто-то кого-то долбит. Народу тьма-тьмущая - не разобрать, где наши, где ваши. А я, надо сказать, до этого момента ни в каких драках, тем более массовых, участия не принимал.

Одним словом, не знаю, за что хвататься. И тут вижу, какой-то худенький шапкевец с кулачками насккивает на моего товарища по группе и комнате Витку Грешштейна. Да так нагло наступают на него, что у меня внутри все вскипело. Будто зверь во мне какой-то проснулся. Схватил с дороги сплющенный тапик и с диким ревом бросился на Витькиного обидника, а вместе с ним и на всю толпу шап-

ковцев. Видимо, я и впрямь был похож на дикого зверя, потому что и наши, и ваши упутели от неожиданности, толпа врагов дрогнула и через пару секунд бросилась наутек. Глаза мои их до самых дверей ихней общаги, где они, естественно, застряли, и мы их здорово поколошматили. Обо мне тогда говорили, как о защитнике Отечества, и нас долго никто не тревожил - знали, что отпор мы дадим достойный.

На сельскохозяйственных работах тоже был случай. Убирали хлеб в одном из совхозов Омской области. В три смены. В последнюю смену, особенно ночью, кушать хотелось, а запасов никаких у нас не было. В группе с нами учился бывший армеец Витя Богатырев. Он-то и решил устроить для нас небывалый пир. Всех отправил готовить кастрюли, а меня взял с собой в поход за деревенским гусем.

Под прикрытием ночи мы осторожно подкрались к спящему строю на улице табуны гусей. Я, кстати, их страшно боюсь, так как меня клевала в детстве эта тварь. Гуси зароптали, я не успел и глазом моргнуть, как Витя схватил первого попавшегося. Птица, конечно, не хотела умирать, клевала Витю во все попадая, пока он ее не ухватил надежно за шею.

Шум нарастал с каждой минутой, я уже хотел броситься наутек, но был поражен самоотверженностью армейца. Он достал нож и стал гусю пилить шею. Нож был тупой, шея никак не пилась, гусак вотвот деревню разбудит. Богатырев, не обращая уже ни на что внимания, фанатично выплывч в ночное небо шары, елозя ножом по гусяниной шее словно смывчком по скрипке, лишь бормотал: "Тише, тише, старичок, Сейчас все будет хорошо".

Гуся, естественно, жалко, но на это никто почти не обращал внимания, когда потребляли его за милую душу. Витин авторитет вырос в наших глазах, и до последнего курса мы, как только захотевали кушать, в первую очередь мчался к нему. На подсознательном уровне он у нас был чем-то наподобие мамы-кормилицы.

Можно привести пример другого моего друга, Петьки Шараевского, насчет того, как зарабатывать авторитет. На первую производственную практику поехали на остров Сахалин. После долгой и изнурительной работы, в процессе которой носились с теодолитами по сопкам, решили расслабиться. Набрали винца и пошли на берег горной речушки. Когда воз-

вращались, стали свидетелями пожара. Поляхала жилой дом, вокруг которого бегала обезумевшая старушка и причитала, что у нее там остался какой-то драгоценный сервиз.

Наверное, Петр бросился бы в огонь, будучи трезвым, но на спиртных парах он не просто бросился, а вылетел как ураган. Глаза были выпучены, прыжки его достигали такой высоты, что позавидовал бы любой орловский рысак.

В первый раз Петр вылетел наружу с охапкой какого-то тряпья и снова нырнул в поляху. На этот раз уже и мы готовы были пойти за ним, но только сузились в огонь, как вынуждены были отпрянуть назад. Дышать нечем, вдобавок еще и сам Петр подлетел как-то неестественно, выбил головой потолочную балку и тем самым чуть не порушил останки горящего дома. Оказавшись на голой крыше провала и его шарахнуло током. К счастью, остался жив. Через десять минут, когда мы уже хотели вызывать "скорую", спасателей или вообще пожарное бюро, Петр выпрыгнул с обыкновенным невзрачным посудным сервизом, не разбив ни одной посуды. Надо было видеть, как его лобызала бабулька. Слух об этом его героизме долетел и до института, по приезде с практики на него заглядывали, как на Рэмбо. Особенно девочки.

Много о чем еще можно было вспомнить, что работает на авторитет студента, но боюсь, что газетных полос не хватит. Скажу лишь, главное в студенческой жизни, как, впрочем, и в любой другой, поддерживать коллектива. Главное, быть готовым всегда подставить плечо товарищу. Тогда можно будет надеяться, что и тебе поможут в любую минуту. Без этого никак не прожить.

Бывший студент Сергей Ханин.



ОБЪЯВЛЕНИЯ

Тендер на поставку

Аналитического комплекса на базе высокоэффективного жидкостного хроматографа "Милихром А-02"

Заказчик:

ГОУ ВПО Тюменский государственный университет

Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Семакова, 10

Контактное лицо: Третьяков Николай Юрьевич

Тел. (83452) 24-33-09, 24-06-69 (тел., факс)

Окончательный срок приема заявок: 1 месяц со дня опубликования заявки

ФИЛИАЛ АКЦИОНЕРНОГО КОММЕРЧЕСКОГО СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА) ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ БАНК

Предлагаем вашему вниманию информацию о новых, более привлекательных условиях "Образовательного" кредита. Этот кредит предоставляется на оплату обучения, воспользоваться им могут родители студентов, обучающиеся своих детей в университете на договорной основе, другие физические лица, принимающие участие в оказании помощи учащимся, а также сами студенты.

- * Кредит предоставляется для оплаты обучения на дневном, вечернем или заочном отделении образовательного учреждения высшего профессионального образования.
* Максимальная величина кредита составляет 90% стоимости обучения, указанной в Договоре о подготовке специалиста.
* Выдача кредита осуществляется как одновременно, так и частями путем открытия невозвобновляемой кредитной линии.
* Общий срок кредитования определяется исходя из периода обучения, но не должен превышать 11 лет.
* Заемщику может быть предоставлена отсрочка погашения основного долга по кредиту на период обучения до окончания образовательного учреждения, а также дополнительно на срок до одного года - в случае предоставления академического отпуска и на срок воинской службы - в случае призыва на воинскую службу.
* Основанием для рассмотрения вопроса о предоставлении кредита является Договор о подготовке специалиста, справка, подтверждающая прохождение учащимся очередного периода обучения (семестра, курса).
* Конкретный размер кредита определяется исходя из платежеспособности заемщика (суммарной платежеспособности созаемщиков) и предоставленного обеспечения.

Надеемся, что внедрение данной услуги поможет решить проблемы, возникающие у студентов вашего учебного заведения при оплате обучения.

С надеждой на взаимовыгодное сотрудничество, заместитель Председателя Правления Западно-Сибирского банка Сбербанка России

А.Д. Баграмов.

Все начинающие рок-группы принимаются музыкальными критиками либо в штыки, либо полным и демонстративным игнорированием факта их существования. И только когда музыканты попадают на первые места самых престижных городских, областных, региональных или российских фестивалей, критики начинают волноваться и говорить, что да, именно такая музыка заслуживает и внимания, и восхищения, что она просто супер-пулер...

Именно так поучилось с нашим, тюменским, рок-коллективом "А.Т.О.М.". Поначалу все приняла за обычную группу, которых в любом городе пруд пруди, а сейчас начинают проявлять повышенное внимание.

Но вот спросите любого парня или девушку нашего города о самой популярной группе. Слово "А.Т.О.М." прозвучит из уст каждого третьего. Да, тюменская рок-команда с нерасшифровываемым названием очень популярна. Что означает название группы, ребята не хотят признаваться и отговариваются тем, что само по себе название ничего не обозначает. Просто когда они решили создать группу, нужно было оперативно сочинить какое-нибудь короткое и быстро запоминающееся название. Вот и придумалось - А.Т.О.М.

А началось все так. Официальным временем рождения считается осень 1998 года.

Первоначальный состав группы: Сергей Гриффельд - гитара, вокал; Григорий Антропов - бас-гитара, вокал; Владимир Корой - барабаны. И сразу же музыканты заявили о себе участием в фестивале "Тюменские куранты". Зимой 1999 года фестиваль "Студень" (г. Пермь). В конце года в группу на бэк-вокал была приглашена Анна Сафронова. Весной 2000 года рок-команда становится дипломантом 2-й степени на фестивале "Арт-платформа" (г. Магнитогорск). А немного позже

ТУСОВКА МЫ ГОТОВЫ К КРУТЫМ ВИРАЖАМ!

"А.Т.О.М." признан победителем фестиваля "Арт-площадка" (г. Тюмень). К концу 2000 года они входят в десятку лучших на фестивале "Урал-рок" в городе Екатеринбурге. 2001 год ознаменовался участием во Всероссийском фестивале женского рок вокала "Сири" (г. Тюмень).

К этому времени они уже спелись и представили собой вполне сформировавшуюся профессиональную группу. Но в июне, после фестиваля "ТюКи", группа прекращает

свое существование до конца текущего календарного года. Музыкантам предстояла чехарда переменов и трудная пора творческих исканий, которая продлилась до начала 2003 года.

В нынешнем составе женскую часть группы представляет Анна Сафронова - вокал, бас-гитара; мужской состав - Сергей Гриффельд - гитара, компютер; Сергей Шестаков - барабаны. Каждый из членов нового "А.Т.О.М." вполне сло-

жившаяся личностью со своими планами и пристрастиями. Каждый вносит в музыку, что-то особенное и неповторимое.

Теперь дело остается за малым - выйти на большую сцену. В апреле 2004 года ребята принимают участие в акции радиостанции "Наше радио" (г. Сургут, "Наши на серебряных холмах"). Затем - фестиваль "Урал - рок 2004". Успех! Первое место среди 200 команд-участниц. Ребята час-

то выступают в Москве и Санкт-Петербурге, неизменно увеличивая число своих поклонников.

Но, несмотря на такую популярность, звездами они себя пока не считают. Они просто делают свое дело "качественно, естественно и интересно". Их музыка нравится самым разным людям, но определенной возрастной тусовки у них пока нет. Как нет и четкого устойчивого стиля исполнения. Ребята играют многоплановую музыку, не желая загонять себя в какие-либо рамки. "Понятие рок-музыки для нас очень и очень растяжимо, - говорит Сергей Гриффельд. Мы стараемся ломать стереотипы. Меньше ритмы, структура песни. Пытаемся сочетать необычным и шокирующим образом компьютерное и живое инструментальное звучание".

Первоочередная задача для них - стать более известными и популярными. Поэтому они не отказываются от выступлений, неизменно занимая призовые места.

У музыкантов нет стремления подражать популярным отечественным и зарубежным рок-группам. Хотя ребята признаются, что охотно слушают Инуу Желанную, "Кирпичи", "Смысловые галлюцинации", "Scissor Sisters"...

Они идут своим путем к четко обозначенной цели. Мечтают записать сингл и выпустить CD. Понятно, что свободного времени у ребят мало, они постоянно вместе - репетиции, концерты.... Но, по словам Ани Сафроновой, когда они чувствуют усталость от общения, то развязывают или расходятся кто куда, "лишь бы друг друга не видеть".

Они твердо уверены - их звездный час еще только-только начинается. И группа "А.Т.О.М.", похоже, готова к крутым виражам.

Анна Яковская



ТИПОЛОГИЯ

НУД-СИНДРОМ

Синдром - сочетание симптомов, характерных для какого-нибудь заболевания. (Словарь С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведова, стр. 717).

НУД - начало учебной деятельности.

Короче, мы тут накупились абрикосового печенья с майонезом и нас потянуло, но вовсе не на творчество, поэтому, заглотнув пятачок таблеток мезима вперемешку с активированным углем, мы таки начинаем нашу любимую рубрику "типология", кстати, первую в этом сезоне и самую первую для тех, кто, возможно, первый раз в жизни открывает страницы нашей любимой университетской газеты.

Магия 1-го числа овладела не только нашими умами, но и последующими строками. Необъяснима трогательная важность всего первого в жизни человечества и индивидуума как отделимого его представителя: первое вхождение, первое шага (главное, чтоб не по кривой дорожке), первое класса, первое скейтборда (к чему здесь скейтборд?) Потому что Лизке так захотелось, и я только что выяснила, что она пугает его со сноубордом, вот позориле!), так вот, важность первого познания, первого поедения, первого замужества, ну и, безусловно, первого студенческого месяца в самом первом ТюмГУ.

Итак, типология НУД-синдрома:

Диагноз 1: Канцеляризм

Поведение канцеляристов выглядит неадекватно на общем студенческом фоне, напоминая трепет вдовзвонянных перокашлек перед первым входом в храм знаний. Первого сентября они ждут даже больше, чем

Диагноз 2: Гедонизм

Настоящий студент во всей стереотипности этого образа, ставший притчей во языцех, именно этому "больному" мы обязаны таким богатством студенческого фольклора. Все его жизненные принципы выцарапаны

шариковой ручкой на партах в любой аудитории любого вуза. И если первый вторник на неделе является для гедониста поводом устроить вечеринку (танцы, девушки, пиво), то уж первое сентября становится поводом для глобальной пирушки, которая плавно перетекает в новогоднее утро под елкой. А там и летняя сессия не за горами, которую, если не отметить, обязательно не сдаст. Это самонадеянный субъект полагает, что заслужил "хорошо" в помятой зачетке уже за то, что знает, какого цвета учебник, по которому необходимо сдавать экзамен. Парадоксально, но данный тип может посещать университет с частотой, завидной для любого отличника, точнее, самые тусовые части университета: лавочки, крыльцо, столовая, коридоры. Для многих этих любимчиков прекрасного пола, этих рыцарей бессонных ночей и пустых бутылкок, учеба либо завершается первой сессией, либо затягивается на срок куда больший, чем 5 лет.

Диагноз 3: Апатизм

Эти личности страдают гипертерифицированным равнодушием к учебе. Не в пример первому типу, тетрадь в 12 листов купит только к концу сессии, а о прошедшем 1 сентября вспомнят лишь в середине учебного года, и все потому, что учеба не является местом приложения их духовных и физических сил. В университет, предположительно, попали по настоянию родителей, склонности к гулянкам, как гедонисты, не имеют, но и не отказывают пропустить часа два пустого трепа в Интернете. По жизни спят, растягивая слова, карманы рэперских штанов и время.

Диагноз 4: Вмеризм

Большинство студентов принадлежит именно к данному типу. Вмеризм являет собой оптимальный вариант проявления НУД-синдрома. Больные гармонично сочетают гедонизм, апатизм и здравый смысл. На учебу заявляются к середине сентября, спокойно переписывают расписание, которое вечером с друзьями отмечают, и бодро встают на следующее утро прямо к 3-й паре. Наиболее остро болезнью проявляется к 3-му курсу, когда все самое сложное уже не помнится: либо проспал, либо пропустил, в связи с активным наслаждением студенческой жизнью первые два года.

Диагноз 5: Прагматизм

Подкупив секретаря деканата, эти расчетливые студенты, заранее запасаются списком преподавателей, а по возможности и их домашними адресами. Вылавливают своих жертв в университетских коридорах, пытаясь разглядеть ковер под ногами ничего не подозревающего лектора, "совершенно случайно" оказываются рядом, когда преподаватель чешет с дачи, перегруженный папкой и ракетками, а могут и спасти от грабежа или хулиганского нападения (хулиган, без сомнения, штанист Андриха с верхней площадки). Все продумано до мелочей, лишь бы завязать с преподавателем теплые дружеские отношения, а они ведь у нас люди наивные, верят в студенческую бескорыщность... Неизвестно, когда эти прироченные Штирлицы все успевают, но ко 2-му сентября они уже во всю дружат со старшим командным составом. Цветочки на День знаний на столе преподавателя - тоже их рук дело.

Р. С. Надеюсь, что вам, уважаемые читатели, удастся избежать всех названных "измов" и остаться нормальными здоровыми людьми. В университете, несмотря на праздник, спровоцированный 1 сентября, учиться надо, что нам и завещал бронзовый кумир.

КУМИРЫ

ГЕРОИНЯ НОВОГО ВРЕМЕНИ



Юных героев у нас немного, но они есть. О существовании некоторых мы, слава богу, узнаем хотя бы со страниц публицистических изданий. Очередное спортивное достижение, рискованная экспедиция, кандидатская в 25 лет, а может, все это одновременно. Правильно, такие герои всегда нужны, надо их хвалить, лебедя и петь им дифирамбы, чтоб не переводились, а наоборот, приумножались. Но это, так сказать, герои классические, такими нынче не удивишь, сон не разгонит, не пообудит с подружками, какие-то они, прямо скажем, не скандальные. Сейчас на дворе времена всяких революций, по большей части далеких от политики, а новое время ведет за собой новых героев.

Наша героиня всем героиням героиня. К величайшему сожалению, мы далеко не первые из тюменских периодических изданий, кто посвятит ей несколько драгоценных газетных строк, но главное, чтоб и не мы последние. Итак, студентка 4-го курса филологического факультета отделения журналистики, красавица и просто длинноногая девушка, Алена Водонаева заставила говорить о себе всю Россию, от Калининграда до Владивостока, благодаря участию в реалити-шоу "Дом-2". Достоверно известно (по большей части из ранних публикаций), что "она настоящая оторва", "меняла парней как перчатки" и "влюблялась на час". Но это, так сказать, частности, а вообще Аленка молодец: увлеклась модельным бизнесом, работала на телеканале "Ладья СТС", читала криминальные новости за кадром и даже снималась в кино тюменского производства "Русские дети" и "Игра на вылет". Ну, еще там говорят, что Алена любит креветки, не любит отдыхать за границей, предпочитает отечественные курорты, в частности Сочи, и мечтает сдать на права.

Алена общалась лицом к лицу и даже уже наверняка привыкла к ежедневному лицевизированию легендарной Кесении Собач! Алену каждый день дважды по часу показывают по центральному каналу и иногда крупным планом! Возможно, ее броску

внешность и безупречную фигуру запомнит какой-нибудь знаменитый режиссер и пригласит на дебют, или вообще возьмут видеем на MTV! Еще у Алены не менее знаменитый парень - уроженец Екатеринбург, два последних года проживающий в Москве, артист с большой буквы, в прошлом звуч, певец, клоун, ведущий тамада и пока безработный, но высокорейтинговый Степан Меньшиков! Каждое Аленино слово мусолит 150 миллионов человек, а ее личная жизнь интересует теперь исключительно всех, а не только студентов главного корпуса ТюмГУ.

Благодаря шоу стало известно, что Аленка девушка сильная, решительная, упрямая, виртуозно владеющая искусством управления сильным полом, слегка склочная и стержневая (что только дополняет образ). Еще у нее есть некий Вахтанг, который оставил в сердце девушки значительный след. Вахтанг - парень грозный, потому что стращал Степу всякого рода неприятностями, если тот Алену обидит. Алену добивался клевый парень Сергей, высокий и брутальный, но Алена строго выдерживает линию и ни на кого не отклоняется.

Ведя журналистское расследование по делу Алены Водонаевой, я заглянула на форум "Дома-2" и ужаснулась. Нашу Аленку там совсем не любят, гадасти всякие собирают, грязью поливают. Это что ж такое, братья и сестры! Мы же на войне своих не бросаем. А ну все на сайт смывать позорные пятна с модельного Аленушкиного лица!

Тем более в результате небольшого опроса студентов главного корпуса ТюмГУ выяснилось, что в целом общественность считает поведение Алены адекватным и достойным, а 20% - даже похвальным.

Будем ждать, надеюсь, нескорого возвращения Алены в родные пенаты, надеяться, что всероссийская слава не затмит в ней природную скромность и человечность, и верить, что хотя бы автограф мы получим, об интервью боюсь и возмечтать.

Яна Нетребовская

ОПРОС

Каждое первое сентября в ряды студенческой братии вливается еще сотни тысяч вчерашних школьников, для которых сакральное понятие "студенческая жизнь" носит еще исключительно стереотипный характер, ограничивающийся набором штампов типа "от сессии до сессии", "вечно молодой, вечно пьяный" и т.д. про веселье, свободу, пиво и прочие волюнты. Начало студенческой жизни - событие действительно эпохальное, по степени значимости уступающее разве что рождению и свадьбе. Но еще глобальнее оно для тех, кто не просто сменил свой привычный маршрут до школы на слегка непривычный до университета, а коренным образом перевурдовал свой жизненный уклад - т.е. для иногородних студентов. Без родителей, друзей, свежеприготовленного обеда и бабушкиных пирогов начинать студенческую жизнь не так уж и приятно. Ну да, порой действительно не так уж... Главное, чтоб кто-нибудь напоминал, что жизнь началась все-таки студенческая - значит связанная с одолением гранита наук, не всегда, кстати, такого податливого, иначе светлая студенческая пора продлится не дольше, чем до первой сессии, а вам станет действительно не до смеха.

Наличие трудностей адаптации и привыкания может отрицать только самый завравшийся хорохорящийся студент, а мы их признаем и даже выносим на публичное обсуждение.

Итак, перво-наперво открывения самых первокурсников.

Ольга, ИГиП, 1-й курс: "Я приехала в Тюмень 25 августа. Все было просто ужасно, места в общежитии мне не дали, а у родственников в 2-комнатной хрущевке долго не проживешь. Сейчас иду квартиру. Сам

Иногородним первокурсникам посвящается...

городные понравился, особенно городсад. С одноклассниками пока хороших отношений нет. Хочу к маме".

Алена, отд. жур-ки, 1-й курс: "Я не тюменская, приехала из Нефтеюганска. С одноклассниками отношения складываются отлично. Но как же рано надо вставать на учебу! Зато в Тюмени автобусы ездят чаще, чем в моем родном городе. В университете мне все нравится, внутреннее убранство, интересные пары и преподаватели все нравится".

А теперь перед вами воспоминания давно прошедших "адаптацию", бывалых пятикурсников, у которых "выход в большой мир" теперь вызывает не более чем улыбку и приступ легкой грусти. Надеюсь, их опыт и советы окажутся весьма к месту, а возможно, кто-то намотает их на ус, переписет в блокнотик и перечитает перед сном, вырвет из газетки и зашьет в ладанку...

Анна, 5-й курс, ПФ: "Главной трудностью, пожалуй, было незнание города, точнее ощущение его незнакомости, проведение большей части своего дня в окружении малознакомых людей. Заведение друзей - реальная проблема. И вот! Главная трудность, которую я не научилась преодолевать до сих пор, - это рациональное распределение своих финансов, потрачу все в первые полторы недели, а потом... так что советуем, дабы не божавать большую часть месяца, как-то все-таки следует научиться грамотно тратить деньги. Может хоть, у вас получится. Поосторожнее со средствами, потому что не все они такие добрые, никакой наивности, вообще забыть, что это такое. Ну и заняться как можно скорее формированием стойкости и

принципиальности, которая всегда на пользу знаете ли, в нашем мире не только добрых людей. А совершенно пообвычилась я через 3-4 месяца".

Ирина, 5-й курс, ЭФ: "Знаете, большая часть моих иногородних знакомых, слишком активно наслаждавшихся свободой студенческой жизни, повывлетала в первый же год. И вообще как-то по жизни потом ни у кого не сложилось. У меня адаптация прошла вполне сносно, никаких особых трудностей, но и гармоничным плавающим влиянием это, наверное, не назовешь. Совет мой прост - нужно чувствовать меру во всем".

Александр, 5-й курс, МИФУБ: "Мой первый год был просто ужасно и далек от всего того, что составляет студенческую жизнь. Друзья остались в родном городе. С новыми как-то не клеилось. Ну и что делать с той свободой в полном одиночестве? Самое важное - найти близких тебе людей, а остальное приложится. Мой совет: не доверяться мало знакомым людям, надо проверить их хотя бы полгода, а потом записывать в друзья".

Светлана, 5-й курс, ПФ: "Моя адаптация была жесткой и длилась около месяца. Заклочалась она, прежде я не научилась преодолевать до сих пор, - это рациональное распределение своих финансов, потрачу все в первые полторы недели, а потом... так что советуем, дабы не божавать большую часть месяца, как-то все-таки следует научиться грамотно тратить деньги. Может хоть, у вас получится. Поосторожнее со средствами, потому что не все они такие добрые, никакой наивности, вообще забыть, что это такое. Ну и заняться как можно скорее формированием стойкости и

БЫЛО ЛЕТО

КАКАЯ ТРУДНАЯ РАБОТА - СЧАСТЛИВЫМ СДЕЛАТЬ ХОТЬ КОГО-ТО



Жизнь любого студента всегда насыщена приключениями, попутными заработками, а когда эти и многое другое объединяет огромная ни с чем несравнимая любовь к детям, когда ты готов отдавать кусочек себя ради того, чтобы на тебя посмотрели наивные глаза и сказали: "Спасибо, на этой смене ты мне заменила маму, я тебя очень люблю". Ты уже знаешь, чем будешь заниматься летом, а именно покидаешь городскую суету и вперед - в лагерь к детям. Ты - вожатый!

Мы ехали работать в Москву. Мы ехали к детям, которых еще не знали, но уже любили. Замечательный вожатский состав, полтора суток весь вагон стоял на ухабах, потому что в нем ехали вожатые, полные энергии и сил, плюс ко всему гитара и песни, которые не смолкали во время всей дороги. Столица нас встретила точно так же, как встречает сотни тысяч других людей. Огромные здания, люди, которые бегут в разные стороны, обсуждая работу, читая книги и газеты в метро. Это была Москва.

И вот полтора часа на электричке - и мы в лагере с романтичным названием "Небо Москвы". А теперь нам предстояло знакомство с 14-гектарной территорией лагеря, правиламими и, конечно, с вожатыми из других городов. Это Москва, Орега, Саранск (Республика Мордовия), ведь нам этой командой из 42 человек предстояло обработать две смены. Нас ждало много сюрпризов. Первый: оказалось, что лагерь военных и отдыхают в нем дети военных, так что нам придется жить и работать в армейских условиях, все строго, и никаких отступлений от правил. Как говорится, в чужой монастырь со своим уставом не ходят, так

что нам пришлось подстраиваться под правила, которые существовали в лагере. Началась смена, заехали москвичи, которых, как нам казалось, трудно чем-то удивить. Смена шла полным ходом. Игры, шутки, мероприятия и ребята, за которых ты несешь ответственность 24 часа в сутки. А дети оказались вполне обычными, как и любой человек они нуждались в ласке, заботе и добре.

Вожатская жизнь в лагере была очень насыщенной, помимо заботы о детях нам приходилось решать все попутные проблемы: то уборщица, возмозгнит себя владыкой вселенной, то бухгалтер с путевками, кастелянша и т.п. Но, как назвался груздем, полезай в кузов!

Постоянные недосыпания, но, позабыв про свою усталость, ты бежишь с 34 тивиджерами по стадиону. Вот, кажется, выдалось полчаса передохнуть, но нет, в вожатку вливается Паша с криком: "Народ! Быстрее, там Вадим наступил на футбольный мяч, он весь в крови!" Ты бежишь, сносая все на своем пути, а оказывается, что у Вадима пара ссадин но он живой и здоровый. А

вот как можно наступить на футбольный мяч и порезаться, для меня остается загадкой. И что только не происходит в отряде: то бой подушками, то глобальное переселение, а самое худшее, когда заходишь в корпус, а это уже не корпус, а океан!

Лагерь - это не только крик, шум, гам. Это и медленные танцы, прогулки под луной, первые поцелуи и влюбленности. А к экватору смены уже можно наблюдать за влюбленными парочками.

Вот уже последний костер, дискотека, огоньки, слезы, объятия. Они, уже такие родные, садятся в автобус и уезжают, а ты готов бежать за автобусом, лишь бы еще минутку, секундочку остался рядом с тобой. Но нет, они уехали, и быть может, ты не встретишь больше никогда. Ты осознаешь, что несмотря ни на что, ты был счастливым вместе. И все же это трудная работа - счастливым сделать хоть кого-то. А именно вожатый, отдавая свое сердце детям, может сделать их по-настоящему счастливыми.

Анастасия Моржова

Олимпиада-2004 глазами

...профессионального журналиста

Закончились Олимпийские игры-2004, за которыми следили миллионы людей. Опустели стадионы, поухажли спортивные страсти и споры. Олимпийская сборная России в очередной раз подтвердила, что является одной из сильнейших в мире - 92 медали! По олимпийскому золоту россияне уступили Америке и Китаю. По общему количеству наград только Америке. Остались впечатления, которыми сегодня охотно делятся наши замечательные собеседники - профессиональная журналистка, имя которой давно известно за пределами нашего региона, и профессиональная спортсменка, олимпийская чемпионка - имя которой известно далеко за пределами России.

Татьяна Топоркова - ведущая отдела журналистики ТЮМГУ:

- Специально на Олимпиаду мы ехать не собирались. Все само собой сложилось удачно: мы выехали на отдых втроем - муж, я и внучка Саша. По времени - нас устраивала вторая половина августа. Кроме того, мы утихивали свои материальные возможности и духовные потребности... Так вот, беря во внимание все это, оказалось, что наиболее удобным для нас вариантом как раз и является Греция. А тут наша память услужливо подсказала, что именно в это время в Афинах будет проходить Олимпиада. Сразу оговорюсь, что мы не болельщики и не фанаты. Муж никогда не интересовался ни футболом, ни хоккеем. А я тоже никогда серьезно не увлекалась спортом. Разве что в далекой юности было увлечение фигурным катанием. И когда мы вспоминали, что наш отдых в этой стране совпадает с проведением Олимпийских игр, то подумали, что, наверное, все будет сложно. Ведь я же помню, как в 1980 году "чистили" Москву и весь Советский Союз, готовились к проведению Олимпиады. Какие были везде заслоны, преграды, чтобы обеспечить безопасность и порядок. А тут вдруг собрались ехать...

Немного было тревожно. Но когда обратились в туристическое агентство, услугами которого мы привыкли пользоваться, нам сказали - никаких проблем! Очень удивились. Но действительно не возникло никаких проблем с оформлением визы, ни в приобретении билетов. Мы просто собрались и полетели. Это было 13 августа - день открытия Олимпийских игр. И когда прилетели в Салоники, я

подумала: ну вот, сейчас нас будут проверять изо всех сил. Но оказалось - ничего подобного! Паспортный контроль мы прошли гораздо быстрее, чем в России. Я подумала, что если так запросто можно приехать в Грецию, то, может, и в Афинах удастся съездить. Расстояние от Салоники до Афин примерно как от Тюмени до Челябинска. Стала узнавать, но в ответ слышала удивленные возгласы: "Зачем вам это нужно? Ведь все будет видно и по телевизору!" Старалась понять, почему мне так отвечали, а потом догадалась - ведь это же олимпийские игры! У них все уже отлажено годами и срываться куда-то на две недели... Зачем? Греки в хорошем смысле слова пофигисты. Мы тоже пофигисты, но мы унылые, а они веселые. Я продолжала допытываться: "Может, это дорого, может, невозможно?" Мне отвечали: "Ну почему невозможно? На основные игры, конечно, сложно попасть, а на отборочные - без проблем. Но зачем вам это нужно? Ведь есть же телевизоры. Все будет показано и так".

Кстати, в нашем отеле только немцы смотрели Олимпиаду по телевизору. Они очень сильно "болели" и очень сильно кричали. И все же мы подумали: возьмем в аренду машину и съездим сами в Афины в частном порядке. Но, видно, сама атмосфера джарящего вокруг олимпийского спокойствия, охладила наше желание. Да мы и не болельщики. Лично меня больше интересовала православная Греция - крестная мать России. Именно в Салониках сохранились замечательные архитектурные памятники - церкви древней Византии. Это было очень интересно.

Из отдыхающих многие собирались ехать в Афины, но не поехали никто. Мы даже не знаем, сколько бы это стоило. Потому что ни гиды не задавались этим вопросом, ни мы. Сейчас думаю - то ли жизнь прошла мимо меня, то ли наоборот, я что-то в этой жизни поняла такое, что проходит мимо всех... Олимпиаду смотрели время от времени по ТВ. Особенно в первые дни неудачных выступлений наших команд.

Когда пришла пора покупать сувениры, то мы снова удивились - сувениров с олимпийской символикой было. Муж объехал все окрестности и с большим трудом нашел только морозное, к которому прилагались игрушки с символикой - Афина и Аполлон. Почему? Оказалось, что сувениры продаются в специализированных магазинах. И тут, мне кажется, утчено два момента - соблюдение закона и порядка, что положено продавать только в таких магазинах. И ни-ни! Никаких подделок не было. Вот у нас моментально бы сообразили сделать бизнес. А там все сувениры были греческого и хорошего китайского качества. Все лицензировано, маркировано. Пришлось за сувенирами ехать в специализированные магазины в Калифео. Цены достаточно высокие.

Греки ведь как рассуждают? Завозить в маленькие городки такую специфическую продукцию всего на две недели? Стоит ли она того? И я позавидовала грекам в их вековой уверенности: не надо суесться. Есть вековые ценности, а есть сиюминутные. Вот у них - церковь. Она живет веками. Никто ее никогда не гнал, и она переходит из поколения в поколение без какого-либо надрыва. Никто ве-

риг не носит, рубашку на груди не рвет, не бьется в припадочных покосах. Идет байкер мимо церкви весь в татуировках. Он спокойно перекрестится и дальше идет. Для него это как "здравствуйте". Мы живем по другому. И если бы у нас сейчас проходила Олимпиада, то не знаю... А там все спокойно, все само собой.

Самое сильное впечатление оставил наш гид Панагис Цандакис, который водил нас на экскурсию. Он прекрасно знает не только Грецию, но и Россию. Очень хорошо знает русский язык и на обратном пути читал наизусть стихи Пушкина. Я в него просто влюбилась. Он работает в архивах, пишет книги. Написал об Афоне, где бывал не один раз. Он очень интересный и глубокий аналитик, который может свести воедино исторические факты, социальные проблемы современной Греции, сопоставить с нашими и подтвердить все эти стихами Пушкина. Он преподает в колледже.

В самом туризме есть разные виды познания. Можно посмотреть Китайскую стену, Лондонский мост, Лувр, Эфелюшку башню... Но у меня такое впечатление, что я все это видела тысячу раз. Ну хотя бы по ТВ или в иллюстрированном журнале. Но так трудно сделать открытие и еще труднее сказать что-то новое об этом вслух или на бумаге. Мне кажется, что страну нужно узнавать по маленьким городкам, где нет торных дорог и большого скопления туристов. Наблюдать среду - это самое достоверное. И если по-



ходить неспешно по маленькому городку, где тебя никто не знает и никто не гонит, можно многое увидеть и познать. Мне, как журналисту, это очень интересно. Я не люблю фасадную историю.

Куда интересней было смотреть на стариков, потому что там какая-то особая старость. Конечно, их уклад определяется вековыми традициями. После обеда они сидят в саду за столиком,-invited не спешат, размышляют. У нас иначе. И это прискорбно.

У нас многое иначе. Хотелось бы научиться их беспешности, потому мы, как большинство отдыхающих, расслабились. Олимпийские баталии нас мало увлекали.

Аула Носкова - заслуженный мастер спорта. Олимпийская чемпионка по биатлону. Двукратная чемпионка Универсиады:

- Поехать на летние Олимпийские игры мне предлагали в Олимпийском Совете. На зимних я бывала постоянно, так как биатлон - зимний вид спорта, а вот на летних мне удалось побывать впервые. И все было интересно. На само открытие Олимпиады мы не поехали. Дух со-

...и профессионального спортсмена

перничества, дух борьбы, где бы ни проходили игры, всегда чувствуется. Соревнования проводятся один раз в четыре года, и спортсмены за это время стремятся достичь пика своего совершенства. В Греции мы наблюдали выступления по легкой атлетике, прыжкам в воду. Присутствовали на открытии новой дисциплины, включенной в олимпийские соревнования. Это байк - горный велосипедный спорт. Очень переживала за спортсменок из нашей области: Олега Сергеева, Андрея Рудничко, Оксану Вервух. Но они, к сожалению, не пробившись в финал. Единственную награду - бронзовую медаль, в Тюменскую область привез боксер из Сургута. Всем досталось по заслугам, кто насколько был готов. Но нужно отметить, что судейство было слишком строгое. И, на мой взгляд, в некоторых видах спорта не очень объективное.

Я не была на финальных выступлениях по художественной гимнастике. Но наши гимнастки Аллина Кабаева и Ирина Чащина настолько сильны, что, невзирая на некоторые промахи, все же заняли первое и второе места.

Дух Олимпиады создают болельщики. Они болеют за своих любимых спортсменов, за свою страну, страны бывшего СССР. Мы наблюдали за греками, которые тоже очень пе-

реживали за наших спортсменов. Российская делегация болельщиков жила на десятиэтажном корабле. В нем входили не только олимпийские чемпионы, но и артисты, которые тоже, естественно, поддерживали наших спортсменов. Это Владимир Винокур, Лев Лещенко, братья Радченко, группа "Динамит" и др.

В Олимпийской деревне мы не были. Это очень строго, и туда нужна была специальная пропуск. Но все равно мы общались. И это интересно, потому что олимпийские чемпионы летних и зимних игр встречаются очень редко.

Я родилась на Севере Тюменской области, в Лабитганах. Это берег Карского моря. Лыжным спортом увлекалась с детства, но тогда даже представления не имела о существовании биатлона, тем более женского. И когда к нам в город приехали тренеры Ахатовы, чтобы набирать группу на отделение лыжных гонок, то я не прошла отбор. Была маленькая и очень худенькая, но крайне настойчивая, и стала заниматься в секции вместе с подружкой, которая этот отбор прошла. И меня заметили. А время вышло, мне и самой стало интересно. Появилось много друзей, были кумиры, на которых мы все равнялись. В их числе - Татьяна Казанкина. И вот спустя много лет мне удалось с ней, наконец, познакомиться и пообщаться, на нынешней Олимпиаде. Я закончила выступление в большом спорте в 1998 году, а она немного раньше.

Конечно, не всегда мне сопутствовала удача, случались и разочарования. Составляющими успеха для меня стали - труд, упорство, терпение и тренировки. Много инзурящих тренировок. Без этого сложно достичь хороших результатов.

У всех спортсменов есть талисманы. Моим же талисманом, стал мой ребенок, фотографировать которого я постоянно носила с собой. И она придала сил в трудные минуты. Да и вообще, мой ребенок стал талисманом все нашей команды. Я его брала с собой на сборы, спортсмены с ним возились, играли... Словом, настоящий сын полка. В спорт он не пошел, но честь школы на соревнованиях защищает.

С Олимпиады для нашего университета, где я преподаю на кафедре лыжного спорта, привезла талисман - куколку. Это - символ греческих Олимпийских игр. Когда реставрировали стадион, на котором проводились первые игры, при раскопках нашли именно такую куколку. Поэтому она и стала символом. Еще привезла много других сувениров с олимпийской символикой - ручки, футболки, кепки...

Грандиозным было закрытие игр! Много местного колорита, ведь у каждой страны есть свое прошлое, какие-то интересные исторические моменты. А уж у Греции и тем более. Меня поразили великолепные салюты, во время которых исполнялись греческие мелодии.



"ЛУЧШЕ ГОР МОГУТ БЫТЬ"



Университет собирает под свое крыло удивительных людей. Знакомству с этим человеком мы обязаны Геннадию Николаевичу Чеботареву, директору ИГиПа, который сказал, что "у нас в институте работает один профессор, он водрузил на сопке Ключевской, что на Камчатке, флаг ИГиПа. У него много интересных снимков..."

...С разглядывания фотографий начался наш разговор с доктором психологических наук, профессором кафедры государственного и муниципального управления **Е.А. Науменко**. Мы смотрели на виды Камчатки и безумно... завидовали нашему гостю. Во-первых, потому, что обычной "мыльницей" он сделал такие блистательные фотографии. Во-вторых, там на самом деле безумно красиво, и он может себе позволить (вот это хобби!) потратить отпуск и скромные сбережения, чтобы насладиться такой красотой. Хотя увлечение это вряд ли можно назвать легким. Тут все наличествует: экстрим, модный нынче адреналин, поэзия и сила в одном флаконе. Он рассказывал про скалы и сопки, про щелы и кратеры, про лед и пламень... Он нас удивлял, восхищал, радовал... Только одна досадная фраза прозвучала в его рассказе о Камчатке. Фразой о том, что, к великому сожалению, среди огромного количества путешественников очень мало наших, отечественных туристов. Дорогое нынче удовольствие для россиянина видеть своими глазами, а не по телевизору неописуемую красоту родного края. Иностранцам эта поэзия доступна. Хотя еще каких-нибудь 15 лет назад на Камчатке "назначали свидания" экстремаль-путешественники да и просто любители родной природы с самых дальних, западных рубежей одной шестой части суши. Во всяком случае, наш гость первый раз уезжал на Дальний Восток из Калининграда.

В горный туризм он пришел из... плавания, которым занимался много лет и имел успехи. Но к тридцати годам все же верх вяза... латка. Он хотел стать медиком. Но увлекся психологией. Что вообще-то рядом. Любимый в школе предмет - биология. В психологию определился лет в двадцать и стал поступать в Ленинградский университет. Там была ошеломляющая конкурсная. Первый год не поступил, во вторую попытку снова получил тройку и не прошел по конкурсу. Пошел учиться на рабфак. Тогда были такие курсы, которые готовили к поступлению в вуз рабочую молодежь. Надо было учиться и работать. Он с пятинадцати лет начал работать, будучи спортсменом. Кстати, родился и вырос он в Березниках, что совсем по соседству, в Пермской области. Из родительского дома уехал в 18 лет. Отслужил в армии, поработал в шахте в городе Кокша-Ярве (Сейчас это за граница. - Прим. авт.). Так что в университет поступил довольно поздно. И окончил не так блестяще, как может показаться (профессор же!). Говорит, троек пять в дипломе есть. А после окончания престижного вуза уехал по распределению в Омск работать в объединении "Полет" в должности инженера-психолога. Говорит, а это было в 1979 году, профессия психолога была промышленниками весьма востребована. Сейчас его работа называется бы психологический менеджмент, наверное, или говоря романтичным языком - инженер человеческих душ. Там было все: и практика, и наука. Нужно было учить людей строить взаимоотношения. Но при этом самому приходилось учиться не меньше. И он говорит, что такая работа предполагает активный образ жизни. Предмет его

тогдашних исследований - взаимоотношения людей, которые работали на конвейере по сборке стиральных машин "Сибирь". Психологическую практику на производстве он проходил в течение двух лет. Наука началась в Омском институте физической культуры, куда его пригласили на должность старшего преподавателя. Сразу дали читать два курса: общей психологии и психологии эмоциональных состояний. На разработку этих курсов ушел целый год. А в аспирантуру Евгений Александрович поступил только в 1984 году, по нынешним меркам довольно поздно. И не куда-нибудь, а в государственный центральный институт физической культуры (Сейчас это Российская государственная академия физической культуры. - Прим. авт.). Предмет его аспирантских научных исследований - психология личности студентов-спортсменов. Через три года, как это и положено по регламенту, защитил диссертацию в институте психологии академии наук. И был направлен в Тюменский государственный университет, где проработал всего полтора года на кафедре академика В. Загвязинского. Но случилось так, что ему на глаза попала "Учительская газета", где вычитал объявление о том, что Калининградский университет объявляет конкурс на замещение вакантной должности доцента кафедры психологии. Послал документы и был приглашен на работу. В 1994 году опять в его жизни случился Ленинград, теперь он стал именоваться Санкт-Петербург. Он снова подал документы в родной университет и поступает в докторантуру. Его научные интересы - психология измененного сознания. Одна проблема есть в этой части - интуиция и интуитивность. За ее изучение не брался прежде никто. Он разработал пять методик изучения интуиции. Педагоги его радушно приняли, и он до сих пор с благодарностью вспоминает ту помощь, которая была ему оказана в годы работы над докторской диссертацией. Его работа по изучению интуиции стала основой нового направления в психологии. Один из отзывов (А он оказался блестящим. - Прим. авт.) был подготовлен ведущим институтом психологии академии наук, лабораторией системных исследований психики Владимира Александровича Барабанщикова. В 1996 году была успешно закончена докторантура, а защита состоялась только в 2001-м. Так что работа над докторской длилась больше десяти лет (О терпелив! - Прим. авт.). И снова дубль в судьбе. Теперь уже во второй раз в жизни Науменко возникла Тюмень. И ведущий вуз региона, один из лучших классических университетов России - ТюмГУ. Сегодня он читает, как и в первые годы, два курса - психологию управления и юридическую психологию. Тут работы - непереворот. Психологии немнимоности, проблемы психологии убийства, сейчас, говорят, надо изучать и включать в курс психологию терроризма.

- Евгений Александрович, ваши передвижения по стране, возвращения в знакомые, прежде обжитые вами города каким-то образом с точки зрения профессионального психолога объясняются?

- Наша жизнь подчинена вероятностным законам. Говорят, дорогу осилит идущий. Это ведь верно, чем больше мы делаем движений, тем больше вероятности, что окажемся в нужное время в нужном месте. И все мои перемещения по стране свидетельствуют только о том, что я находилась в поиске реализации возможностей. Хотя, бывает, и для тех,

кто сидит на одном месте, обстоятельства складываются в рифму, в такт. Люди разные. Я вот привык двигаться в жизни.

- И вам не было жалко оставленных на полпути дел?

- Так это все мой багаж, я ношу его с собой. А неудобства, связанные с перемещением, - ерунда. Нашу жизнь можно сравнить с преодолением неудобств. Я искренне завидую людям, которые определились в раннем возрасте, нашли свою нишу. Но так бывает не у всех.

- Вопрос на засыпку: профессиональные знания в психологии позволяют вам не делать в жизни ошибок?

- В юности ошибок у меня было немало, но сейчас я стараюсь их не делать.

- Когда вам хочется закричать, вы дипломатично себя сдержите?

- Делало все, чтобы сдержать свой порыв.

- А что такое с точки зрения профессионального психолога человеческая душа?

- Сознание. А в конечном счете - реализация информационных возможностей. Вообще, ответ на этот вопрос никто дать не может, потому что наша сфера познания очень ограничена.

- Психология - придворная наука?

- Нет. Это особая наука. Известно, есть общественные науки, технические и естественные. Но есть еще и психология. И она стоит в центре всех наук.

- Евгений Александрович, давайте сменим тему разговора. Когда вы заделались горным туристом?

- Я был аспирантом. Шел 1985 год. У меня есть друг, кстати, парень из Калининграда - Валерий Захарюгин, который ходит в походы с начала 70-х годов. Ему 52 года и за плечами больше двухсот походов.

- А на вашем счету сколько?

- Чуть больше десятка.

- Сейчас это дорогое удовольствие, но вы его себе позволяете.

- Да, везде ты платишь сам. Раньше было проще. Я вот был на Чукотке, побережьях Восточно-Сибирского моря, Чукотского моря, Берингова пролива...

- То есть это те места, где вы ощущаете себя в полной гармонии?

- Конечно. Так вот, раньше билет стоил туда 56 рублей. Можно было из Калининграда через всю страну пролететь до Магадана. Зарплата преподавателя была 120 рублей.

- Так вернемся к полной гармонии.

- Позволю себе заметить, что чистый альпинизм на самом деле скучен. Это выглядит примерно так: приезжают люди в горы, некоторое время, месяц-полтора готовятся, обрабатывают ступню для восхождения, поднимаются, оседают на перевале, потом спускаются, снова готовятся. И так в течение некоторого времени два-три восхождения. Но главное, они стоят на одном месте. А горный туризм - это маршрут. Все точно также планируется, описывается. У нас были такие маршруты, где мы проходили 12-13 перевалов. Разной сложности, в том числе и третьей - самой высокой. Но на протяжении всех этих преодолений ты очень много видишь. Я был в тайге, в сопках, на побережье, в тундре. Причем в разной тундре. На Приполярном Урале, к примеру. На Кавказе был. На Эльбурсе. Но мне нравятся горы. Потому что когда ты сидишь на горе, внизу целый мир перед твоими глазами. Под тобой океан

ТОЛЬКО ГОРЫ"?

золотится. И впечатлений столько, что, образно говоря, ложкой их хлебать можно. Мои самые любимые места - горный склон и горные вершины. Я на высоких горах не был. На семь тысяч в следующее лето планирую первый раз пойти.

- Так, значит, Высоцкий прав, сказав, что "лучше гор могут быть только горы"?

- Для Высоцкого - да. Для меня горы - это возможность раствориться в стихии. Там все иначе видишь.

И даже возможная опасность, и даже возможная мысль о чем-то там воспринимается иначе.

- И не страшно?

- Каждый год лавины накрывают собой людей. Но они все равно идут в горы. В этом году, например, 32 человека одновременно остались под лавиной пика Хан-Тенгри на центральном Тянь-Шане. Был такой великолепный альпинист из Ама-Аты Валера Хрещатый. Я его знал лично. Он делал фантастические вещи в восхождениях. Например, сделал траверс трех величайших на Тянь-Шане хребтов, начиная от вершины Победы и заканчивая вершиной Хан-Тенгри. Этот траверс включал в себя 12 вершин и был пройден за 15 дней. Обладая удивительнейшей интуицией, он все равно погиб под лавиной.

- Объясните, ради чего они жертвуют жизнью?

- Да там все иначе воспринимается, даже опасность. Это другой мир, другая система отсчета.

- Так это страсть!

- Страсть, наверное, все же бывает в любви. Я с некоторых пор стал ощущать себя счастливым человеком. Именно в походах пришел к этому чувству, что ничего не заканчивается. В горах ты все переосмысливаешь и видишь себя в ином качестве. Чувство единения с природой просто удивительное. "Мы растворимся в природе", - как часто замечал В.Хрещатый.

...Мы еще о многом говорили. О психологии, о любви, о том, какие еще вершины впереди. Профессор Науменко - удивительный собеседник. Почему-то после разговора с ним захотелось засесть за учебники по психологии. Или послушать его лекции. Кстати, он пригласил нас в аудиторию. Он говорит о многом своим студентам, прежде всего о том, о чем еще лет двадцать тому назад его коллеги осмеливались рассуждать только на кухне. Психология сбросила с себя тяжелые запретительные вериги. И теперь многие ее темы - предмет исследований ученых. Он называл фамилии своих учителей, маститых психологов. Но о своих научных достижениях говорил более чем скромно. Доктор наук, по его мнению, - это всего лишь квалификация, а не сертификат на право называться ученым. Мир настолько многообразен и не изучен, что одной жизни не хватит, чтобы познать даже небольшую крупицу таинств, которые он в себе содержит.

Мы задали ему провокационный вопрос о призвании. Он ответил, если "я уже более тридцати лет в профессии, значит, выбор был сделан правильно". В ИГИТе он сумел уже некоторых коллег и студентов заразить горами. В следующее лето, если судьба будет благосклонна, они пойдут на Тянь-Шань. Говорит, что это будет потрясающая экспедиция. И еще, второе его пришествие в Тюмень уже скорее навсегда. Ему здесь нравится. Университет, по его мнению, возглавляет классный менеджер. Все познается в сравнении. Ни один вуз в стране так не развивается, как ТюмГУ...

Ирина Гецевич, Игорь Филатов
Фото И.Филатова
и из архива Е.Науменко.



АМЕРИКА. ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ

ВИРДЖИНИЯ БИЧ

Курортный городок Вирджиния Бич уютно расположился на атлантическом побережье США. Океан, солнце, гавайи, яхты, желтый песок, куча пляжных магазинчиков, туристов (французов, канадцев, мексиканцев, итальянцев и самих американцев) и студентов со всего мира, которые приехали в Америку подзаработать.

Практически все студенты из Восточной Европы работают в Вирджинии Бич housekeeperами, по-русски - обслуживающий персонал в отелях. Кто-то убирает номера, кто-то регистрирует приезжающих, а Катерина Сабитова (студентка 4-го курса ИГИИ Та ТيومГУ) обязана была встречать и размещать постояльцев. Трехзвездочный отель "Rodeway Inn" и его хозяйин, индеец по прозвищу Папа, стали для Кати и ее подруги Ирины Беловой школой выживания и первым начальником соответственно.

Постояльцы в отеле были самые непредсказуемые - экстремно требовали подушки, если семья была большая, просили заменить телевизор или хотели бы еще и второй голубой экран в номер. По американской традиции во всех спорных моментах приходилось вызывать менеджера, который говорил: "Да, а экстраординарные или четыре кровати не надо?" Однако требования клиентов удовлетворяли - капиталистическая конкуренция в буржуазном обществе.

Поначалу сказывался недостаток бытовой лексики. Однажды один из постояльцев потребовал у Катерины comforter. Что это такое, она не знала, пришлось срочно бежать за менеджером. Оказалось, просили одеяло. Значение слова Катя узнала в магазине - увидела этикетку, на которой под надписью "blanket" (одеяло) значилось "comforter".

От ностальгии спасала телефонная карточка за десять долларов, которая давала пять часов двадцать минут связи с Россией. Было очень выгодно. Поэтому Катерина разговаривала не только с мамой и короткими фразами, но и болтала часами с подругами. Каждый человек в Америке имеет право на полчаса бесплатного Интернета в день. Правда, после пяти вечера библиотека, где был выход к мировой паутине, закрывалась, а график работы не всегда позволял вовремя отослать на почту и привезти из России...

С десяти до двух-трех часов дня Катя встречала и провожала клиентов - "достаточно халатный график работы. Время check out (выезд) в 11 часов дня и check in (выезд) в 15-00 было самым горячим".

"Пляжный городок, аналог нашего Сочи. Состоит из двух частей - бизнес-центра и побережья. Мы жили, работали на побережье. В бизнес-центр ездили изредка, посмотреть, погулять и в магазин. Поездка туда занимала минут сорок на автобусе, расстояние приличное. Троллейбусы и автобусы - самые распространенные виды транспорта. Проезд на автобусе стоил доллар пятьдесят центов, проезд на trolley - доллар.

Oceanfront небольшая часть города. Это набережная и непосредственно пляж. По набережной ездят только на велосипедах. Дорожка для велосипедистов разрисована так, что я удивилась - таких знаков нет даже на крупных трассах и поворотах и стоп-сигналы и т.п.

На побережье четыре главные улицы - Атлантик-авеню, Пасифик-авеню, Арктик-авеню и Балтик-авеню. Улицы названы в честь ветров океанов. А поперек авеню идут улицы от первой до 86-й. Заблудиться очень сложно.

Повсюду отели: от пятизвездочных до малюсеньких мотелей. На четырех главных улицах побережья домов нет. Только отели.

Шикарная гавань, в которой было очень много яхт, шлюпок, катеров... Прокатиться, увы, не удалось. В городок многие семьи приезжали отдохнуть со своими яхтами. Практически у каждого дома стояла яхта на тележке.

Была на концерте группы "Linkin Park" и "Korn". Все дело происходило в амфитеатре, за городом, миль двадцать-двадцать пять от Вирджинии. В лесу, на поляне. Грандиозное сооружение типа ракушки содержало в себе сцену, повсюду висели экраны примерно два на два. И даже если ты сидишь на галерке, то все равно увидишь. Народу было тысяч десять-пятнадцать. Я не поклонница этих групп и на концерт поехала, чтобы посмотреть, как американцы тусуются. Фанаты были в полном

трансе, группы зал завели на полную катушку.

В городе много пляжных парков. Цены варьируются, в будний день парковка стоит пять долларов. А вот в День независимости США цены взлетели аж до пятидесяти баксов! Многие американцы, не желая снимать отель, приезжали своим домом на колесах и жили на стоянках. Ты гуляешь по улице, а люди выставили столик и сидят ужинают. Все хотелось побывать в таком домике (как в фильме про Бетховена), но из-за гипертрофированной американской мании - это вторжение в мою личную жизнь - посетить дом на колесах не удалось.

А температура у них по Фаренгейту. Сначала было дико, когда по телевизору передавали прогноз погоды: завтра будет 85 градусов. Сразу начинаешь считать, перевести по Цельсию.

В Вирджинии Бич аренда семейного велосипеда на четыре, восемь человек стоит двадцать долларов в час. Обыкновенное мороженое можно купить за два пятьдесят, а если именитое, как например "Хершес", то только один скуп (шарик) два двадцать пять. Цены мы старались не переводить. А то купишь гамбургер и думаешь: боже мой, я съела пирожок за сорок пять рублей. Снять дом можно было за пятьдесят-семьдесят долларов в неделю".

Пляж и старый маяк - две главные достопримечательности Вирджинии Бич.

ПЛЯЖНЫЕ ПОНЯТИЯ

"Пляж просто замечательный! Никаких камней, гальки, как у нас в Адлере. Люди в песок закапываются, дети делают бассейны, бегают с ведерками, лопатками, строят различные городки, башни.

Через определенное количество метров на побережье стоят высокие деревянные стулья, на них сидят спастели. Под зонтиком от солнца и с бингоком. В обязанности им вменяется наблюдение за купающимися-

себя. Работают они только до шести часов вечера. Потом спасатель свистит в свисток и уходит. Так что в половине седьмого ты можешь спокойно тонуть, никого не волнует. Рабочий день закончен.

По пляжу ездят различные машины сервисных служб. Стоят специальные мусорные баки, ты не имеешь права бросить ничего на песок, часто развешивает полиция. То же на специальных машинах, чтобы в песке не увязнуть. Полицейские в Америке ходят пешком, ездят на лошадках, на велосипедах. Полицейский на велосипеде - совершенно нормальное явление. Мы сначала смотрели с большим удивлением, для русских страж порядка на велосипеде был величайшим открытием.

Мужчинам запрещено купаться в плавках, купальных плавок у них нет. Есть специальные шорты. Даже в магазине вы не купите плавки, чтобы купаться в домашнем бассейне. Загадка? Ответ весьма прост. Купание в шортах - закреплено в американском законодательстве. Это специальное требование. Иначе ваши действия будут рассмотрены как нарушение общественного порядка - развращение малолетних. Грозит административная ответственность.

Повсюду стоят различные тенты, шезлонги, которые ты можешь арендовать. Но господа американцы предпочитают свое, родное. Вначале, когда мы видели американцев, идущих на пляж, то думали, что они переезжают. Берут с собой все, что только можно. Для этого у них есть специальные пластиковые тележки, размером примерно с два русских стула, они на колесиках. Глава семейства катит эту тележку, на которой переносит холодильники, пляжные кресла, любимые доски для серфинга, дети, сумки, напитки, собаки. Если семья очень большая или холодильник речесур велик, то он ставится на отдельную тачку и доставляется отдельно. Когда мы скромненько приходили с полотенцем или шивовочкой и располагались загораживать, то поначалу странно себя чувствовали - почему мы не принесли с

собой полкухни, не привезли тонну напитков? Но потом привыкли. Таких было много. Да и в принципе Америка - демократичная страна, ты можешь плавать хоть в свадебном платье, на тебя никто осуждающе не посмотрит. Многие плавали в одежде. Вот шел человек по набережной и захотел искупаться - запросто!

Если начальство считает, что песок с пляжа несколько смылся, подгоняется специальная огромная труба и песок досыпается. Я не знаю, где он хранится в промежуточный период... Ночью купаться запрещено и ты можешь только прийти поспать на стуле спасателя и полободиться на океан. Очень красивое зрелище. Гавань, плавают корабли, множество огней. Но купаться ты не имеешь права. К тебе сразу подойдет полицейский и предупредит.

Каждую ночь на пляж приезжает специальная машина, которая разравнивает песок. И когда утром кто-то первый приходит на пляж, он ступает по ровной нетронутой песчаной глади. Наше русское сознание никак не могло осмыслить полезность данного мероприятия - днем его снова разроют. Видимо, все это делается для чистоты и порядка".

СТАРЫЙ МАЯК

"Главная достопримечательность Вирджинии Бич - самый старый в Америке маяк. Он известен по всей стране. Сейчас в нем находится морской музей. Черно-белые полосатые копии маяка в городе можно встретить повсюду - в магазинах, у входа в кафе или отели, их продают в качестве сувениров (брелочки, наклейки, футболочки). Музей океанической флоры и фауны мы с подругой тоже посетили. Дендрарий там как в Сочи.

До аквапарка доехать не получилось. Подобные заведения в Америке рассчитаны на то, что каждый член семьи имеет собственный автомобиль. Доехать до всех развлечений им труда не составляет. А нам приходилось сложнее. Если у тебя

ЭКСПЕДИЦИЯ ЭГФ В КАЗАНСКИЙ РАЙОН:

Две с половиной недели студенты и преподаватели эколого-географического факультета жили в палатках на берегу озера Плоховое. С 9 по 25 августа в Казанском и Ишимском районах действовала научная экспедиция, целью которой было исследование экологического состояния озер Казанского и Ишимского районов.



Сергей Ларин берет пробы грунта.

В поле зрения ученых попали 18 озер: Мergenь, Большое и Малое Кабанье, Плоховое, Кислое, Травное и другие крупные и малые водоемы. Все эти озера неглубокие, средняя глубина - два-три метра, максимальная - около шести. Брали пробы воды, донных отложений, грунта. На месте делали пробы на анализ РН, содержание сероводорода и кислорода в воде.

Кроме того, члены экспедиции исследовали развитие озер в голоцене (отдел в четвертичном периоде) - примерно 20 тысяч лет назад. Существуют две теории происхождения озер, согласно которым все озера делятся на два типа - термокарстовые и суффузионные. Суффузионные озера образовались в результате проседания лессовидных суглинков, которыми сложена равнина. Термокарстовые озера появились после схода ледников. Мерзлота противилась, впадины и низины заполнялись водой. После обработки всех полученных данных удастся определить происхождение многих озер Казанского и Ишимского районов.

Выясняя общее экологическое состояние озер, учитывали антропогенное влияние. "Например, на берегу

озера Травное расположена деревня Дальнее Травное, - рассказывает Мария Першина, студентка 5-го курса ЭГФ, одна из участников экспедиции. - Мы брали пробы воды у деревни и у противоположного берега. Результаты многих анализов будут известны в конце сентября. Однако и сейчас можно говорить об экологическом состоянии озер. В некоторых увеличено количество содержания сероводорода, это плохо отражается на гидрофлоре и фауне, вызывая гибель обитателей водоемов. Вода в озерах очень щелочная".

На болоте Рямок, рядом с озером Настино, заложили шурф, глубина которого была около двух метров. Из болота брали пробы торфа на палинологический анализ, чтобы проследить ход эволюции растительности в голоцене. Возраст болота определил начальник экспедиции, декан ЭГФ Сергей Ларин - примерно около двух с половиной тысяч лет. Пробы в шурфе делал на определенной высоте, в зависимости от следования отложений.

О каждом озере можно долго рассказывать, говорит участница экспедиции. "В центре овалного озера Большое Травное стоящие заросли. На лодке через траву было очень трудно пробираться, поэтому приходилось плавать вокруг, - рассказывает Максим



Тяжелая работа в шурфе.

Скрябин, студент 3-го курса. - На примере Травного можно наблюдать атрофикацию - это процесс зарастания озера. "В озере Плоховое уровень РН 9,5, и когда страшесть белее, то вода вымывается сама по себе", - присоединяется к разговору пятикурсница Ольга Целлер.

Благодаря этой экспедиции, студенты ЭГФ получили богатый материал для своих выпускных квалификационных и курсовых



есть друзья с машиной или с международными правами, чтобы взять транспорт внаем, то ты отдохнешь и повеселишься на славу. Если нет, то... Автобусы туда не ходят. За четвереста-пятсот баксов можно купить машину, пусть она старая, подержанная, но сидит. Главную функцию выполняет.

НЬЮ-ЙОРК

В Нью-Йорке Екатерина Сабитова была разочарована. От города у нее остались противоречивые впечатления. "Нью-Йорк в центре очень-очень красивый! Там одни высотные дома, и даже когда ты едешь на высоком автобусе и закидываешь голову, то красишь не видишь! Здания не похожи друг на друга. Если провести анализ со спальными районами, окра-

инами, то впечатление не из лучших. Они напоминают желтый Петербург Достоевского. Потому что там дома выполнены из темно-коричневого кирпича, окна маленькие, они в Америке в принципе, небольшие, повсюду жалюзи. Такое чувство, что ты попал в карьер, ГУЛАГ, Петропавловскую крепость, короче, в Кресты.

Самое яркое впечатление оставили традиционные американские домики. Они как игрушечки! Мы гуляли и умилялись. Американцы не знают такого понятия, как забор, и не понимают, зачем он. Возле каждого домика, вот как в фильмах показывают, стоят различные фигурки. Кто любит кошечек, ставит фигурки кошечек, уточки, собачки и прочая живность не менее популярна. Повсюду газоны, американцы любят выстригать узоры на деревьях, кустах. Сто-

ят стульчики, столики. Они выходят из дома и сидят отдыхают. Номера домов отделаны позолотой. Венки на дверях, качели на крыльце".

АМЕРИКАНЦЫ

"Люди жизнерадостные, постоянно улыбаются. Встретить американца с кислой миной еще надо попробовать. Вначале это нравится, но потом начинает напрягать. Никого не волнует твое внутреннее состояние, что у тебя личное горе, пусть даже таракан любимый повесился. Ты должен улыбаться и мило отвечать на вопросы. Если мы, русские, поздоровались и спросили "Как дела?", то нам по крайней мере это интересно, а они спрашивают и проходят дальше. Чтo ты ответишь, все равно.

Американцы абсолютно без комплексов. Я никак не могла заставить себя зайти в магазин в купальнике. А вот многие дамы запросто и в кафе чай распивали в купальниках.

Форма одежды абсолютно свободная. Мы так от этого устали. Когда ездили в бизнес-центр и видели женщин на каблуках и мужчин в деловых костюмах, то просто умилялись. У нас на побережье люди ходили в шортах, майках, футболках, какие-то штаны, главное, чтобы было удобно. На одежде (на карманах, на груди, на спине) надписи "Поедули меня", "Укуси меня", "Мисс Вирджиния" и так далее. Всем абсолютно все равно, как ты одет, что у тебя на голове, какой макияж. В Тюмени я в таком виде даже в магазин через дорогу за хлебом не вышла бы!

Говорят, что русские люди неаккуратные. Согласно, на улицах у нас очень грязно, потому что работа дворника низкооплачиваемая. А там вся работа просто работа. С нами в отеле работали и взрослые американцы, никто не говорит, как у нас, что дворник это - бесплотно, а юрист - это приколхозно. И никто не скажет, фу, ты работаешь в магазине, да и выносишь мусор в гостинице, да с тобой разговаривать теперь не буду.

На улицах у них почти идеальная чистота, даже если валется бумага, то через десять минут придет работник и уберет. Там нет пыли, нет грязи. После дождя лужи высыхают и разливной грязи не остается. Но зато в домах... Кроссовки стоят на столе рядом с хлебом и печением - это нормально, ведро для мусора в раковине для мытья посуды - это тоже нормально. Все вывонком. Беспорядок полный. У нас

в отеле некоторые постояльцы оставляли после себя такое!

Если ты хочешь прийти в гости к другу в России, то приглашения не спрашиваешь. А там ты должен предварительно позвонить, зная, я сейчас хочу к тебе заглянуть. И еще раз два потом, когда выходишь из дома и подходишь к жилищу друга. Просто так тебя не примут, а вдруг он чем-то занят, а ты тут отвлекаешь его в личное время.

Так до сих пор не могу понять, зачем одни и те же фильмы показывать по три раза подряд? Ты смотришь "Мачеху" или "Ангелы Чарли", не важно, ура, закончилась, сейчас будет что-то новенькое. Ха-ха! Начинается новый фильм и снова "Ангелы Чарли". И так три раза подряд. Мы даже не переживали, что из-за графика работы пропустим интересное кино, потом мы его еще раз пять смотрели...

В Америке очень любят детей. Встречались семьи с пятью и четырьмя детьми. До восьми лет могут качать ребенка в коляске. Американские мамы рано начинают носить детей на руках. Этот ребенок, может быть, три дня как из роддома, он еще такого страшного бордового цвета, а она его под мышку подхватила и на отдых. Одет ребенок не так, как у нас: пеленки, чепчики, а кроссовки, шортики, бейсболка. Что такое пеленки, там никто не знает. И памперсы тоже лет до шести-семи, чтобы не мучиться...

ВСЕ ПРЕДУСМОТРЕНО

"Вы когда-нибудь на семечках инструкцию по эксплуатации видели? Мы купили пакетик семечек, обычных - из подсолнуха, соленых. На упаковке - инструкция по эксплуатации. Она состоит из двух частей. Первая - для опытных пользователей, вторая - для неопытных. Остановимся на второй - "Вы должны взять горсть семечек, поместить ее за одну щеку, через несколько секунд переместите ее при помощи языка за другую щеку. Потом вернуть назад. Затем по одной семечке отделяете, расщепляете. Далее крупный шрифт и подчеркнuto: Не пережуйте! Выплюньте шелуху, оставьте во рту само зернышко. Когда вы проделали эту операцию со всеми семечками, что у вас за щекой, то можете их тщательно пережевывать и наслаждаться замечательным вкусом. Удачи!"

У них все упрощено. Настолько мы устали от нарезанной колбасы, нарезанного хлеба, от того, что четыре печеня упакованы в один пакетик, четыре пакетика упакованы в

один большой, четыре больших в коробку, и так это продается, что хотелось ввязать кусок хлеба, разломить, порезать самостоятельно колбасу.

Покупаешь ты в Тюмени продукты в пакетики, приходишь домой и начинаешь искать нож, ножницы и т.п., чтобы его разрезать, разорвать. Мы сначала тоже купим что-нибудь и скорей ищем, чем бы мы открыли. А потом уже сбавляло: Стоп! Мы же в Америке. Тут все предусмотрено. Где-то надо отключить, замочек расстегнуть..."

КАК ТЮМЕНСКАЯ МОДНИЦА МОЖЕТ ПРИОДЕТЬСЯ В ВИРДЖИНИИ БИЧ

"Только не в пляжных магазинчиках. Потому что там типичная американская одежда - какие-то допотопные штаны, непонятные кофты, в которых ты не то что по улицам Тюмени не пройдеши, но и в гостях у близкой подруги не появишься. Одевались студентки из Тюмени в большом классном магазине "Lynhavern Mall". Правда с размерами было туговато, магазины ведь для коренных американцев. И если мой размер джинсов единичка или троечка, то там висели тринадцатый или пятнадцатый... Я никогда не видела в России людей со складками жира на спине и под коленками... А там видела, причем и у детей, и у взрослых. Если они в Макдональде трехмесячных детей кормят сэндвичами, то чего ожидать.

В одном магазине много бутиков различных фирм, одежда от супершикарной до приемлемой по цене. В нашем любимом отделе фирмы "Доб" джинсы можно было купить от тридцати долларов и выше. Американцы очень любят скидки. Сегодня эта клевая вещь стоит семьдесят долларов, а через неделю уже сорок. Мы скоро оценили это преимущество. Причем самая минимальная скидка двадцать процентов, меньше не делают. Сбавляют и пятьдесят процентов, и семьдесят.

Стрижка в парикмахерской стоит двадцать пять долларов, маникюр, наращивание ногтей и проч. процедуры очень дорого. Тату временная примерно на четыре месяца стоит пятнадцать долларов, пирсинг, только прокол, обойдется в тридцать пять баксов".

Елизавета Бариева

СЪЕДЕНО 29 БАНОК ТУШЕНКИ

Последний обед на берегу Плохового.

работ. Мария Першина пишет диплом, тема которого "Болотообразовательный процесс подтаежного Зауралья", поэтому работы на болоте Рямок дали ей много полезной информации. Ольга Целлер работает над дипломом, посвященным исследованиям экологического состояния озер Казанского района. Отчеты, которые будут составлены после обработки всех анализов, станут отличным материалом для ее выпускной квалификационной работы.

Жить на лоне дикой природы студентам понравилось. Берег озера Плоховое покидали с сожалением, еще бы - кругом березовый лес, вечерами красивые закаты, свежий воздух, тишина и покой. "Мы хорошо отдохнули от цивилизации, я люблю бывать на природе, вдали от города. Гитары не было, но песни все равно пели. Сергей Иванович рассказывал страшные истории на ночь про черных альпинистов и сбегавших заключенных", - поделилась Ольга Целлер.

Четкий режим дня, подъем в семь часов. Приезжали с работ часов в шесть, а иногда и в девять вечера. Маша и Ольга были "вечными" дежурными по лагерю. Неоценимый вклад в развитие кулинарного искусства внес Максим Скрябин. На мой вопрос: "Что же ты изобрел?" Максим ответил: "Я ничего не изобрел, а использовал

свои знания на практике". Например, однажды приготовил очень вкусный суп из курицы, которую честно купили в одной из деревень.

Жители близлежащих сел относились к членам экспедиции весьма положительно. Красная резиновая лодка исследователей вызвала сомнение - там у всех деревянные. Показывали дорогу, рассказывали об озерах: какая рыба ловится, каково колебание уровня воды в озерах. Снабжали свежей картошкой, утощали огурцами.

К сожалению, у исследователей совсем не было времени на рыбалку. Только два раза ставили сети и, увы, ничего не поймали. Однако знаменитую казанскую рыбу все же отведали - купили у местных рыбаков.

"За время экспедиции было съедено 29 банок тушенки, каждым потеряно по двести килограмма веса, мы собрали 200 литров воды и привезли около ста килограммов грунта, донных отложений, торфа", - подводит итог студенты.

В конце сентября - начале октября планируется еще одна научно-исследовательская экспедиция в Казанский район.

Елизавета Бариева



Сканворд

Засыпка в древние часы				Рыбный деликатес			
		Сооружение на киностудии	Лабораторное вещество	Инстр-т. по-больше скрипки			
		Правоставигль цели	Марка японских автомобилей				
"Не в свои ... не садись"	Сидор с беспощадной фамилией				Место для крайней избы	Крутильщик баранки	
		"Капут" по-русски	Муж Эвридики				
Есть у птиц и кораблей	Парилка по-фински	Военный маневр			Хранитель температуры	"Жигули"-вседорожник	
с			Оплеуха понарошку				
р		"Девятый" - причисон	Большой интерес	Лампочный держатель			
у							
м			Горевыкидыш приватизации	Чем в грязь не ударяют?	Панковский "гребень"	м	
к	Стенное углубление	Рубин в устах поэтов			"Взрывчатая" рожица	а	Ковер для президентского спорта
с	Дафния или циклоп	Бог древних кельтов		Зверье из хлева		о	
Упакованная поклажа	Полевой цветоскромник	Самый большой шнауцер		Доказал вращение Галактики	Штатовский "мент"		
				"Горючая" емкость			
			Воздушная стихия				
к	р	а	м	Мужское имя (божья помощь)	Мушиная разновидность		

© Сканворд-студия <http://scanword.by.ru/>



ГОСТИНАЯ

"Там такие имена!"

На минувшей неделе гостем редакции газеты "Университет и регион" был председатель коллегии адвокатов "Тюменской инюрколлекции" **Георгий Мартинович Оганесян**. Он не сразу стал юристом. Пробовался в несколько вузов и несколько лет подражал. У него потрясающе любопытная родословная. Там такие имена!

Впрочем, обо всем этом читайте в следующем номере газеты "YuD"



Фото И.Филатова

СТУДЕНЧЕСКИЙ РАССОЛЬНИК

Британия моими глазами

